

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 110. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Ara: 12 fillér

Rendelet a tej- és tejtermékek forgalmáról, elosztásáról és a tejjre is bevezethető jegyrendszerről  
Keddtől kezdve Debreczenben is lehet rizst vásárolni

## A Kormányzó Úr beszéde az otrantói csata évfordulóján

„A tengeren mindig lovagiasan szoktunk harcolni“ — Becsületes küzdelem volt mindkét oldalon — Olaszország, amellyel akkor szemben állottunk, ma a legjobb barátunk“

A Magyar Haditengerészeti Egyesület az otrantói ütközet 25-ik évfordulója alkalmából péntek este vacsorát rendezett, amelyen megjelent a Kormányzó Úr Öfomlétsága is.

A vacsora során Konek Emil ny. alengernagy hódolattal köszöntötte a Főméltóságú Urat, akit a megjelentek rendkívül lelkes ünnepségekben részesítettek.

Konek Emil pohárköszöntőjében viszapillantást vetett az otrantói ütközetre és méltatta a Kormányzó Úr Öfomlétsága alatt véghezvitt haditevéteket.

A pohárköszöntőre a Főméltóságú Kormányzó Úr keresetlen szavakkal válaszolt. Beszédében többek között az alábbiakat mondta:

„Az, hogy ma viszontláthatok olyan sok régi bajtársot, Raeder főtengernagy úr Öfomlétságának köszönhetem, aki olyan szíves és figyelmes volt, hogy a 25 évvel ezelőtt vívott ütközetünkre való megemlékezésre küldöttséget küldött. Természetesen mi sem áll távolabb tőlünk, mint az, hogy győzelmet ünnepre gondoljunk. Kölsönösen kerestük egymást az ellenséggel, rátaláltunk egymásra és mind ezen, mind a túlsó oldalon néhány órán át becsületesen küzdöttünk. Felhasználtuk ezt a napot, hogy megemlékezzünk vívó bajtársainkról, akik ebben az ütközetben a kötelesség hűségese teljesítése közben életüket vesztették. Az ősidők óta örök-ké változó politikai alakulás hozta magával, hogy mi akkor olasz-francia és angol egységekkel álltunk szemben. Nem akarom azt a kifejezést használni, hogy »ellenség«, mert a tengeren tetszerint ellenfelek és nem ellenségek ellen és mindig lovagiasan szoktunk harcolni.

— Mi nem ismertük a harc esűj kinőéseit. Olaszország, amellyel akkor szemben álltunk, ma a legjobb barátunk. Az az ország, amely az összeomlás után elsőnek tanúsított rokonszenvvel üdvözlünk és amelynek mi azóta olyan sokat köszönhetünk.

A Főméltóságú Úr szavait a vacsora résztvevői igen nagy tetszéssel fogadták és beszédének elhangzása után újból szünni nem akaró lelkes ünnepségekben részesítettek.

A Kormányzó Úr Öfomlétságánál az otrantói csata 25. évfordulója alkalmából pénteken kihallgatáson jelenlétek meg: a m. kir. honvédség, a német haditengerészet, a Magyar Haditengerészeti Egyesület és a 9. gyalogezred küldöttsége. Délután fél 2 órakor Öfomlétságáék villásreggeli adták.

Az otrantói csata 25. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségek során pénteken délelőtt a Kormányzó Úr jelenlétében ünnepség volt a hadi-

tengerészet emlékművéénél. A Kormányzó Úr Öfomlétsága koszorút helyezett el az emlékművön, amelyre a honvédség nevében Bartha Károly honvédelmi miniszter is koszorút tett le. A külföldi küldöttségek és a folya-

mi erők parancsnoka is megkoszorúzta az emlékművet. Az ünnepség után a Kormányzó Úr megsejmelte az elvonuló csapatokat, majd egy őrnaszádezedrel szemlélte meg. Az évforduló alkalmából ugyanis a

honvédség által megszállott összes épületeket és lakanyákat a pénteki napon fellobogózták. a folyami erők alakulatai istentiszteleten vettek részt és a parancsnok rövid ünnepség keretében minden lakanyában méltatta az otrantói győzelmet és a Kormányzó Úr Öfomlétsága szerepét.

A Magyar Haditengerészeti Egyesület ünnepi közgyűlést tartott, melyen Konek alengernagy mondott emlékbeszédet. Büszke örömmel fordultunk Otrantó hőse, Horváth Miklós felé, ki Otrantónál háromszoros tulerő fölötti győzelemeskedett.

## Kercs előtt összeomlott a szovjet ellenállás

Német és magyar csapatok a keleti front mögött felfegyverzett bolsevista bandákat morzsoztak szét — A német légi erők első összecsapása amerikai hadihajókkal — Francia-amerikai megegyezés Martiniquere vonatkozólag, letegyverzik az ottani francia hadihajókat

A világháború aranyai most kezdőnek igazán kibontakozni. Ez látszik a különböző jelentésekből, melyek egyrészt az Északi Jéges tengeren folyó német támadásról, másrészt lent a déli világrészben Ausztrália ellen felvonuló japán erőkéről számolnak be. Közben a szovjet elleni hadműveletek is egyre nagyobb arányokat öltenek. A Krim-félszigeten folyó német hadműveletek annyira előrehaladtak, hogy a német csapatok már Keres városa előtt állnak, melynek elfoglalása az egész krími szovjet front felgöngyölését vonja maga után. Ugyanakkor más szakaszokon is nagyobb akciókat kezdtek a németek.

Erdeklődés nyilvánul meg, hogy kik vezetik a szovjet elleni új hadműveleteket. Berliin jelentés elmondja, hogy a legújabb német heli filmhíradó többek között Boek vezértábornagyot mutatja be, amint szemlét tart a déli arevonal esapatai fölött, elsősorban a Krim-félszigeten. Boek vezértábornagy a múlt nyáron és ősszel a német keleti arevonal északi szárnyának volt főparancsnoka és ebből a filmhíradóból, amely az eddigi szokásoktól eltér, arra lehet következtetni, hogy Boek vezértábornagy most a német keleti hadsereg déli szárnyának parancsnokságát vette át. Ugyanez a heti filmhíradó beszámol Kleist vezérezredesnek a Führerrel folytatott megbeszéléséről is. Kleist vezérezredes a múlt ősszel azt a hadseregesopórtot vezényelte, amely átmenetileg Rosztov városát is elfoglalta.

Berlinben cáfolják azt a híresztelést, mintha Rommel vezérezredes Afrika-ból a keleti frontra vezényelték volna. Az ausztráliai Melbourne-ből érkezett jelentések szerint az előretolt szovjetes támaszpontokra befutott értesülések elmondják, hogy a japán inváziós hajóhad Ausztráliától északra elmozdított sziget-támaszpontjain új táma-

dásra összpontosul. Ugy látszik, hogy ez a hajóhad hatalmas erősitéseket vár. A szovjetesek felderítő repülőgépeinek szerint állandóan új japán repülőgépek és hajók érkeznek Rabaulba, Laeha és a japánoktól megszállt többi kikötőbe. Blamey tábornok, az ausztráliai vezérkar főnöke rádióbeszédében fordult az Ausztráliában állomásozó csapatokhoz és felhívta őket, tegyék meg gyorsan előkészületeiket a küszöbön álló döntő harerra. Blamey tábornok kijelentette, hogy nem talál megfelelő szavakat annak hangsúlyozására, hogy ez a harc mennyire komoly és végzetes lesz.

### MARTINIQUE

francia szigetre vonatkozó amerikai követelés elől a franciák nem tudtak kitérni. Megegyezés jött létre a sziget francia főbiztosa és az USA megbízottja között. Washingtoni jelentés szerint Robert kormányzó és az amerikai hatóságok között megkötött egyezmény értelmében megkezdtek a Martinique szigetén horgonyzó francia repülőgépanyahajó és a francia hajóhadhoz tartozó két cirkáló, lefegyverzését. A Martinique szigetén horgonyzó francia közlekedési és kereskedelmi hajók átengedéséről még nem történt intézkedés.

Vichy-ből érkezett jelentés szerint szombaton délután az államfő elnökletével összeülő minisztertanács előreláthatóan főképpen Martinique-sziget kérdésével fog foglalkozni. Ugy látszik, hogy a francia kormány nem akar kitérni eddig tanúsított magatartásából, amíg a helyzet nem tisztázódott, vagyis amíg az Egyesült Államok nem adnak választ a francia jegyzékre.

A WILHELMSTRASSE  
A PÁPA BESZÉDÉRŐL

Szerdán hangzott el a pápa rádiószózatja, melyben szó volt a békéről is

Mint Berlinből jelentik, a Wilhelmstrassen semmiféle megjegyzést sem fűztek ahhoz a beszédhez, amelyet piüspökké szenteltetésének jubileuma alkalmából tartott XII. Pius pápa. A külügyi hivatal szóvivője ezzel kapcsolatban azt hangoztatta, hogy „Németország a pápa beszédét csupán a katolikus egyház fejtől eredő nyilatkozatnak tekinti és semmiféle okot sem lát arra, hogy politikai szempontból állást foglaljon egy olyan beszédhez, amelyet kizárólag a kereszténység és a hit szempontjából irányítanak“.

A GÁZHÁBORÚ LEHETŐSÉGEVEL foglalkozik továbbra is az angol sajtó és azt hangoztatja, hogy Anglia már egy év óta készül a gáz offenzívára. Ennek ellenére nagy pánik és idegeség tört ama híradás nyomán, hogy a németek új „idegázt“ találtak fel.

### A TÖRÖK-SZOVJET VISZONY ROMLÁSA

Ankarai jelentés szerint a török főváros politikai köréi élénken tárgyalják a török szovjetország viszonyt és arra mutatnak rá, hogy a török-szovjetország viszony romlása és tény, hogy a török nép túlnyomó többsége a Szovjet Unió összeomlását kívánja, a szovjet magatartásának következménye.



Este fél 9 óráig!

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Ujabb időben a török határon újból olyan incidensek adódtak, amiket a szovjet terhére kell írni. Török részről nyomtatékosan tiltakoznak az ellen is, hogy a szovjet repülők ismételtén átrepülnek török terület fölött.

### INDIA

Az indiai nemzeti tanács szóvivője rádiókommentárjában örömmel üdvö-

### A szovjet elleni arcvonal

A keresi magaslatokon megtört az ellenállás — Charkovi elhárító harcokban már 145 szovjet tankot löttek szét — A jeges-tengeri partokon hóviharban szétverték egy tengerészdandárt

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Krim-félszigeten a német-román üldöző oszlopok közvetlen Keres előtt állnak, miután az ellenség ellenállását a város előtt fekvő magaslatokon megfirték.

A charkovi szakaszon a harcok tovább folynak. Az eddigi harcokban 145 ellenséges páncélos löttünk ki.

Eros harcok és zuhanó harcok köteleztek a szovjet páncélos összevonását, tüzési állásait és utánpótló oszlopait zúzták szét.

A Volchov-arcvonalon a hadsereg utánpótlói és a fegyveres SS-alakulatok bekerítették és löbnapon harcok után megsemmisítették az ellenség egyik erőcsoportját. Ebben a harcban

### Német légierő első összecsapása amerikai hadihajókkal

A Spitzbergánál elsüllyedt egy 9100 tonnás nehéz cirkáló, egy romboló és egy jégtörő

A német véderő főparancsnoksága közli:

A német légi erő csütörtökön egy amerikai hajóraj elleni harcában az Északi-fok és a Spitzbergák között elsüllyesztett egy, a Pensacola-osztályhoz tartozó 9100 tonnás cirkálót és egy rombolót. Megsemmisített a német légi erő még egy 3000 tonnás jégtörőt és egy 2000 tonnás kereskedelmi hajót. Egy 10.000 tonnás teherhajót olyan súlyos találat ért, hogy a hajó tatjától a faráig lángba borult.

Az egyik délangliai kikötőben könnyű harci repülőgépeink ezenkívül megsemmisítették még négy brit kereskedelmi hajót összesen 7500 tonna-tartalommal.

Pótlólag az Északi-tengeren lefolyt támadásról a következőket jelentik:

A hajóhadat a hajnali órákban német távfelderítő repülőgépek vették észre. Amikor a német harci repülőgépek az ellenséges hajóhadat 19 óra

### Japán-angolszász háború

A csungkingi katonai előadó közölte, hogy a Burmából 300 kilométer mélységbe benyomult japán csapatokon kívül Jünnant délről is két japán oszlop fenyegeti. Az egyik Thaiföldről jön, a másik pedig Indokína irányából. Ezek a csapatok a Mekong-folyó irányában nyomulnak előre és oldalba fogó had-

zárta Gandhi kijelentését, amelyeket Gandhi a Harijan indiai újság hasábjain tett. Kijelentései során Gandhi azt követelte, hogy vonják vissza a brit csapatokat Indiából, mert egyedül az ő jelenléti fogja kényszeríteni Japánt India elzárására.

### ELSÜLLYEDT EGY MEXIKÓI HAJÓ

Washingtoni jelentés szerint a mexikói öbölben torpedótól találya elsüllyedt egy mexikói tartályhajó. A hajó legénységének egy része életét vesztette. Ez az első mexikói hajó, amelyet a mostani háború folyamán elsüllyesztettek. A tartályhajót Miami magasságában torpedózták meg. A mexikói kormány hír szerint ez ügyben jegyzéket intézett a német, olasz és japán kormányhoz. A jegyzékben május 28-ig elégtételt és teljes kártérítést kér.

a szovjet ezer foglyot és 3500 halottat, továbbá hat páncélos, 119 aknavetőt, 202 géppuskát és sok más hadianyagot vesztett.

Német és magyar csapatok, valamint rendőrkötélek az utóbbi napok során a mögöttes területeken erősen felfegyverzett bolsevista bandákat támadták meg és felmorzsolták ezeket.

A Jeges-tenger partjainál egy ott partraszállott tengerészdandárt többnapos kemény harcokban, erős hóviharok ellenére, megvertünk és a tengeren át való visszavonulásra kényszerítettünk. Az ellenség több mint 2000 halottat és nagy tömeg könnyű és nehéz fegyvert hagyott a csataterén.

A keleti arcvonalon csütörtökön 65 ellenséges repülőgépet semmisítettünk meg.

táiban megtámadták, azok nagy sebességgel haladnak nyugati irányban és igyekeztek a német harci gépeket erős tüzzel és fedélzeti léghárító ágyúkkal elűzni. A német harci repülőgépek áttörték a léghárító ágyúk zárótüzét és a zezugos vonalban menekülő hajókat nehéz bombákkal eltalálták. Az északamerikai nehéz cirkáló több találatot ért és a bombák felrobbanása után már az utolsó támadás előtt lángokban állott. Éjfélkor az egész kötelék megállott. A rombolók segítségére siettek a cirkálónak. A cirkáló olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy — mint azt az egyik német felderítő repülőgép megfigyelte — az Északi-foktól 300 km-nyire északra elsüllyedt.

A kísérő négy romboló egyike fedélzetére vette az életben maradt legénységet. Megfigyelték továbbá, hogy megsemmisítő bombatalálat érte az egyik rombolót is, a többiek pedig nagy sebességgel nyugat felé eltávoztak.

műveletet hajtanak végre a Burmából támadó japán csapatokkal összeköttetésben. Az előadó kijelentette, hogy egy csungkingi csapatot besorozítottak. A japán csapatok támadása a burmai út mentén folytatódik. Egy japán páncélos osztagnak sikerült Teguch városát megközelíteni, ami 100 km-es előrenyomulást jelent. Egy másik japán osztagnak sikerült a várost hátulról bekeríteni. Csang Kal Sek tábornagy főerői 80 km-nyire északra vannak ettől a ponttól.

Cambertől jelentik: Port Moresdit, pénteken 16 japán bombázó repülőgép támadta meg.

## Nyári selyem különlegességekben dús választék

# Kőrösi László cégnél

## Ferenc József-út 38.

### Pusztító földrengés Equadorban

Buenos Aires, május 15. Equador délamerikai államban földrengés pusztított. Még alig lehet képet nyerni a földrengés nagyságáról, mert különösen a déli tartományokban a táviró és távbeszélő összeköttetés megszakadása miatt még mindig nem érkeztek be részletjelentések. A rengés szerdán este 21 óra 15 perckor kezdődött. Az első löké-

sek után újabb földrengések következtek. Úgy tudják, hogy Guayaquil kikötőváros szenvedett leginkább. Itt a lakosság vakrémületben menekült házaiból a szabadba. Nagyon sok embert maguk alá temettek a ledől házak romjai. A halottak számát már eddig is több, mint százra becsülik. A köztársasági elnök 8 napos országos gyászt rendelt el.

### A Szent Lőrinc folyamán ismét megtorpedóztak egy hajót

A kanadai tengerészeti minisztérium közlése szerint a Szent Lőrinc folyamán ellenséges búvárhajó elsüllyesztett egy második hajót is.

A hajót körülbelül ugyanazon a tájékon és ugyanabban az időben elsüllyesztették el, mint az elsőt, mintegy 87-88 életben maradt elérte a partot.

### A bőripari vegyészek közyűlése Debrecenben

A Bőripari Vegyészek Országos Egyesülete tegnap Debrecenben közgyűlést tartott. A polgármester képviselőjében dr. Koller József tanácsnok, iparhatósági biztos jelent meg, az Ipartestület pedig Lajos Béla képviselte.

Délután az Ipartestület dísztermében a tőmármesterek részére értékes szakelőadássorozatot kezdődött. Megjelent dr. Radó Rezső miniszteri biztos, Vass Zoltán miniszteri tanácsos a kereskedelmi miniszter képviselőjében, Nagy Béla főmérnök az iparügyi minisztérium XVII. osztálya részéről és Holub János miniszteri tanácsos, aki megnyitójában hangsúlyozta, nagyra értékelik a debreceni tőmármestereket és éppen ezért jöttek el hozzájuk a szakelőadások megtartására. Inczefy Lajos vegyész mérnök, Szalay Rezső igazgató, Holub János miniszteri tanácsos és Jány Jenő vegyész mérnök tartottak igen értékes és érdekes előadásokat.

Ma délután a sorozatot folytatják.

### A kereskedő félretehethi az árut rendes vevői számára

A pestvidéki törvényszék tárgyalta Szabó Béláné pestszenterzsébeli fűszerkereskedő ügyét. Az asszony ellen az ügyészség azért indított eljárást, mert mosószappan készletét visszatartotta a fergalomtól és egy vevő kiszolgáltatását megtagadta. Szabóné azzal védekezett, hogy azért nem szolgálta ki a vevőt, mert még sohasem látta üzletében és a raklárában levő szappan mennyiség nem volt több annál, amennyi rendes napi vevőinek kiszolgáltatására kellett. A bíróság Szabónét felmentette a vád alól.

Az indokolás szerint az a kereskedő, aki a rendelkezésére álló közszükségleti cikket rendes vevőjének tartja fenn, nem köteles az üzletébe távedt bármely új vevőt árulni ellátni. A vádlott ezen az alapon nem követte el az árulvonalás bűncselekményét s ennek kapcsán drágítási nyereszkeskedési céllal sem vezette

### Eszakafrikában

Mint a német véderő főparancsnoksága közli, az Északafrikában néhány nap óta uralkodó Ghibli tavábra is megnehezítette a légtévékenységet ezen az arcvonalon. A német harci gépek kedvezőtlen időjárási viszonyok között mégis támadást intéztek Alexandria kikötője és katonai berendezései ellen. A ledobott bombák jó eredményt értek el. Több nagy tűz volt megfigyelhető.

### Turáni vadászok felhívása

A Turáni Vadászok Országos Központja felhívást intézett a turáni vadászokhoz. Felszólítja őket, hogy megbízható támaszként álljanak a kormányzat és a hatóságok rendelkezésére s nyújtsanak segédkezt minden nemzetvédelmi munkában. Mutassanak példát a család keretén belül és a munkahelyen. Mindenki szálljon szembe a romboló hatású hírekkel, adja meg a valóság-nak megfelelő öntudatos magyar válasz és igyekezzék a nemzet vezetőinek megbecsülését, tisztelét növelni.

— Gallovich Tibort, a régi futballkapust, futballtréneret és hírlapírót Budapestben elgázolta a villamos. Állapota súlyos.

— A külügyminiszter felhívása a Szlovákiában zsidóknak tekintett magyar állampolgárokhoz. A külügyminiszter felhívja azokat a Szlovákiában zsidóknak tekintett magyar állampolgárokat, akiknek a szlovák köztársaság területén vagyonuk van (ház, telek, ipari üzem, kereskedelmi vállalat, bankszerű, vagy egyéb követelések), — hogy a közeljövőben meginduló államközi tárgyalások céljára érdekeltységük bejelentése és a vonatkozó kérdőívek kitöltése végett a külügyminiszterium VII. osztályában személyesen, vagy megbízottjuk által jelentkezzenek. Azoknak akiknek csak mező- vagy erdőgazdasági ingatlanuk van, nem kell jelentkezniük, azoknak sem, akik a vonatkozó kérdőíveket egyezbén már kitöltötték.

### METEOR MOZGO műsora:

Szombaton 5, 7, 9 és vasárnap  
3, 5, 7, 9 órákor

Rökk Marika kettős alakításával:

## „Kora Terry“

Revűi, bűnügy, kémkedés, izgalom; szerelem, látványosság!

### Apolló filmszínház

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK

Királyi családok tragédiája Anglia történelmének legvéresebb napjaiból.

## III. RICHARD

Főszereplő: BORIS KARLOF.

### Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR

## ANNABELLA

## és HARRY BAUR

a francia filmgyártás két utólrhetetlen jelességének izgalmas kémfilmje, a

## Moszkvai éjszakák

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órákor.

### Vígyszínház mozgó

MA 6 és 9 órákor

3 óras előadásban az amerikai filmgyártás remeke:

## Egy asszony három élete

Rachel Field világhírű regénye. Főszereplők: Bette Davis, Charles Boyer.

## JÖN A TEJ-JEGYRENDSZER

Rendelet a tej és tejtermékek forgalmának és elosztásának szabályozásáról — Budapestén május 26-tól jegyre adják a tejet — Vidéken szükség esetén elrendelhető a jegyrendszer a teje

A hivatalos lap szombati száma kormányrendeletet közöl a tej és tejtermékek forgalmának és elosztásának szabályozásáról. A rendelet szerint a közellátási miniszter a földművelésügyi, valamint a kereskedelmi miniszterrel egyetértve szabályozhatja a tej és tejtermékek forgalmát, felhasználását (feldolgozását), elrendelheti a készletek bejelentését és igénybevitelét, valamint kijelölheti a tej és tejtermékek forgatomban hozatalában résztvevő kereskedőket illetőleg iparosokat. A rendelet ellen vétők, amennyiben eslekedetük nem esik súlyosabb büntető rendelkezés alá, kihágást követnek el és büntetésük két hónapig, háború idején pedig hat hónapig terjedhető elzárás. A kihágást elkövetőktől a tejet és tejterméket el kell kobozni és a betolyt összeg az államkincstárt illeti meg. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba. A fenti rendelet alapján a közellátási miniszter rendeletet adott ki a tej forgalmának szabályozásáról. A rendelet értelmében Budapest területén május 26-tól kezdve elsősorban a tejjel ellátásra igényjogosult személyek tejszükségletét kell kielégíteni. Az igényjogosultak te-

jet jegy ellenében kapnak. A csecsemők és kisgyermek három éves korukig tejenként és naponként egy liter tejet kapnak. A többi kategóriák részére tejenként és naponként fél liter tejet kell kiszolgáltatni. Ezt a mennyiséget a polgármester a szükséghez képest átmenetileg csökkentheti. A vendéglőkben, kávéházakban, pánziókban, cukrászdákban, espressókban és egyéb vendéglátó ipari üzemekben (kávéházak és kávéfőzők kivételével) tejet, tejes ételeket és tejjel készült italokat kiszolgáltatni nem szabad.

Azokban a községekben, városokban, ahol az igényjogosultak napi tejszükséglete a tej szabadforgalma mellett nem biztosítható, a törvényhatóság első tisztviselője a jelen rendeletben megadott előzetes hozzájárulás alapján elrendelheti az igényjogosultak részére a tejnek jegy ellenében történő kiszolgáltatását és megtilthatja a tejnek, a tejes ételeknek és a tejjel készült italoknak a rendeletben meghatározott vendéglátó üzemekben való kiszolgáltatását. A rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

## A Tricolor-ügy elintézése, a hadbavonult iparosok támogatása a Kamara bizottsági ülésén

A debreceni Kereskedelmi és Ipari Kamara kereskedelmi bizottsága ülést tartott, melyet Radó Rezső miniszteri biztos, kamara főtitkár vezetett, aki az ülés megnyitáskor szíves szavakkal üdvözlötte Nagybakai Sesztina Jenőt, a kamara volt elnökét, hogy a kamara közérdekű munkájában továbbra is felelősen részt vesz.

Dr. Radó Rezső aztán ismertette azokat a kereskedelmi és közellátási kérdéseket, amelyeket a kamarai értekezleten tárgyalta. Majd beszámolt a Tricolor-ügy elintézéséről és megnyugvással hozta a bizottság tudomására, hogy Varga miniszter intézkedései szerint ez a magánkereskedelem érdekével ellentétben álló vállalkozás nem indulhat meg.

Kontsek László részletesen vázolta a kereskedő Társulatnak a Tricolor-ügyben kifejtett működését, amely jelentősen elősegítette, hogy ez a kereskedelmellenes vállalkozás meghiúsult. Fejlesztésében kitért arra is, hogy a magánkereskedelmnek még mindig vannak a szóbanlévő ügysző hasonló sérelmei, amelynek megszüntetéséhez a kamara halhalós támogatását kérte.

A kamara előadói ezután ismertették a folyamatban lévő kereskedelmi vállalkozású kérdéseket. Foglalkozott a bizottság Debrecen város helypénz-díj-szabásának módosításával, újabb nagykereskedői iparigazolványok iránt benyújtott kérelmek elbírálásával és örömmel vette tudomásul azt az intézkedést, amely lehetővé tette a felöltök részére tartandó négyévfolyamú esti kereskedelmi tanfolyam megrendezését. Nagybakai Sesztina Jenő köszönetet mondott Kontsek Lászlónak, a debreceni Kereskedő Társulat elnökének azért a fáradságos munkájáért, amelyet a társulat vezetőségével együtt az esti tanfolyam megrendezése érdekében kifejtett és ugyancsak köszönettel adózott dr. Radó Rezső miniszteri biztosnak is. A bizottsági ülés a tisztviselőket illetőleg és fontos közellátási kérdések tárgyalásával fejeződött be.

Ugyancsak ülést tartott a kamara Ipari bizottsága is. Radó Rezső min. biztos elsősorban Zelinger Ede volt kamarai alelnök elhalálzásáról emlékezett meg, kinek érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg. Tárgyalták a kisiparosok anyagellátásának kérdéseit és az

ezzel kapcsolatos kereskedelmi ágak állítását is, valamint a hadbavonult kisiparosok segélyezésének, illetőleg támogatásának megoldását. Megállapították, hogy a segélyezés intézményesen kell történni és ebben nemcsak az itt-honmaradt kisiparosoknak, hanem az állomnak, a közületeknek és a társadalomnak is egyaránt részt kell venni. A bizottság körvonalazta a segélyezés módját és mértékének elgondolását, amelyeket a kamara hivatala előterjesztésben jelent az ipariügyi miniszternek. Több kérdés került még tárgyalásra.

### Méhetetős céljára cukor kiutalása

A m. kir. pénzügyminiszter úr 99.143—1942 számú rendeletével az elmúlt év kedvezőtlen időjárási viszonyai következtében téli élelem nélkül maradt méhállomány megsegítése céljából az 1942 évi tavaszi idényre méhcsaládonként engedélyezett 2 kg. (denaturálatlan), tiszta cukron felül méhcsaládonként további 1 kg. cukor felhasználását engedélyezte. Az így engedélyezett méhetető cukrot „Méhetető cukor” jelzéssel ellátott „Ipari cukorvásárlási engedély” alapján lehet beszerezni s annak igénybevitelére csak az a méhészt jogosult, akinek méhállománya önhibáján kívül kizárólag a kedvezőtlen időjárási viszonyok következtében nem tudta az elmúlt évben a téli táplálkozáshoz szükséges méz mennyiséget összegyűjteni.

A méhészt a méhetető cukor vásárlására az engedélyt legkésőbb 1942 évi május hó 30-ig, írásban, vagy szóbelileg a közellátásügyi igazgatásnál igényelheti, ha méhéit jelenleg Debrecen sz. kir. város területén tartja.

Az igényléseket a közellátásügyi igazgatás felülvizsgálja s amennyiben kérelmező igényjogosultságát a m. kir. méhészeti felügyelőség (Debrecen, Nyil u. 31.) igazolta, az esetben azonnal, de legkésőbb 1942 június hó 15-ig folyamodó méhészt részére „Ipari cukor vásárlási engedély”-t szolgáltat ki. Amennyiben azonban a méhészt igénylését nem találja indokoltnak, erről legkésőbb 1942 évi június hó 15-ig értesíti.

A méhetető cukorvásárlására jogosító „Ipari cukorvásárlási engedély” alapján a cukor csak 1942 június hó 30 napjáig szerezhető be. Polgármester.

**„Sport-kávéházban”**  
fővárosi Női zenekar játszik  
minden este 8-tól éjjel 1-ig. ct. Kovács Lajos

## Bereczky Albert előadása a presbiteri konferencián

A Főméltóságú Asszony megható esete egy szegény asszonnyal

Tegnap nagy érdeklődés mellett presbiteri konferencia volt. Bereczky Albert budapesti lelkipásztor tartott előadást a bibliakörökről és bibliáőrökről, azok hatásáról. Kifejtette, milyen nagy fontossága van a csendes óráknak. Akinek nincs csendes órája, annak számára nem jelent áldást a gyülekezet. A magános és csöndes óra, valamint a gyülekezet között van a bibliaóra.

Érdekes volt az a fejtételese, hogy a lelkipásztorra milyen áldásos hatással vannak a bibliáőről a hívek részéről elhangzottak. Sok megrázóerejű esetet beszélt el a magi egyházból. A Kormányzó, aki valóban áldott lelkű nagyasszony, meglátogató a szegényházban egy szegény öregasszonyt, leült mellé és megkérdezte, hogy van. A szegény asszony nem tudta kivel beszél s így felelt:

— Drága kedves lelkem nagyságam, jól vagyok és mindig, mert velem a jó Istenem mindig gondot visel. Csak az a bánatom, hogy nagyon gyenge a szemem és nem látom a Bibliát olvasni. A Kormányzó né könnyekre fakadt és mint később Lukács Saroltának elmondta, nagyon mély hatást tett rá az, hogy a szegényház öreg, beteg lakója mennyi békességgel mondta, hogy őrá az Isten mindig gondot visel.

Bereczky lelkipásztor aztán azt fejtette, hogy nekünk nem sokkal több, hanem sokkal jobb reformátusra van szükségünk. Mélyebb hitű embereket, őszintébb lelkeket, szolgálói tudó, másokat Krisztushoz vezető embereket csak az Ige tud formálni.

Az áldásos hatás előadásért Uray Sándor lelkipásztor mondott melegenhangú köszönetet.

## Előkészületek az egyetemi templom megnyitására

Ma kormányzógyűlés doktoravatás — Stolpa államtitkár megékeztelt

Az egyetemnek nagy ünnepnapjai követeznek. Ma délelőtt 11 órakor kormányzógyűlés doktoravatás lesz, melyen Harsanyi László a bölcsész tudományok sub auspiciis Gubernatoris doktorává avatják. Dr. Stolpa József kultuszállamtitkár, a mai ünnepségen a Kormányzó Úr képviselője, tegnap délelőtt Debrecenbe érkezett. A pályaudvaron Dr. dr. Kállay rektor, Szilassy főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes fogadták. Tulajdonképpen vonult ki ennek arcvonala előtt lépett el a kultuszállamtitkár, Kállay rektor üdvözlő beszédet mondott, erre Stolpa József meleg hangon válaszolt.

Az egyetemi templom felszentelése és megnyitása vasárnap délelőtt 11 órakor lesz. Az ünnepélyen a kormányt dr. Stolpa kultuszállamtitkár, az egyetemes református Konventet Porcsolt István esperes és dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár, a Pázmány egyetemet dr. Marton Géza ny. t. tanár, a kecskeméti jogakadémiát dr. Rácz Béla igazgató képviseli. Részt vesz az ünnepélyen nemesak Debrecen, hanem a Tiszántúli társadalomnak minden rólege. 680-an jelentkezték, kiknek részére fenntartott helyet biztosítottak, de természetesen a hívek meghívói és belépője nélkül is részt vehetnek a templomszentelésen.

Az elhelyezkedési rendet is megállapították: a lelkészjellegű meghívottak az úrasztala mellett jobboldalt, az egye-

temi tanács, a kormány és a társországok képviselői baloldalt foglalnak helyet. A meghívott előkelőségek a szószékkel szemben két nagy padosorban, a főbejárattól balkeztelre eső padosorban a nagyterdei egyházzrészt közvetlen tanácsosai, majd az azután következőkben pedig a presbiterok, tautestületek stb. helyezkednek el. Az utolsó padosorok a tehetőség szerint, a közönség rendelkezésére állanak. Az egyetemi professorok és családtagjaik stb. a földszinti jobboldali padokban foglalnak helyet. A két hatalmas karzat a közönség rendelkezésére áll. Ide az oldalszékbe is lehet feljutni. A meghívottak 11 óra előtt foglalják el helyeiket. Revész püspök pontosan 11 órakor érkezik a templomba díszkísérettel. Az egyetemi ifjúság képviselői zászlókkal vonulnak ki.

A szószéki szolgálatot Kállay rektor, a templomszentelést Revész püspök végzi.

A felszentelési ünnepélyre a rektor meghívta azokat a munkásokat is, akik résztvettek a hatalmas mű felépítésében. A templomot filmre is felveszik.

Vasárnap este fél 9 órai kezdettel a nagyterdei ref. egyházkerület evangélikációs istentiszteletet tart. Ez alkalommal adják át rendelkezésük a templom különleges ablakvilágítását, mely egyedülálló a maga nemében. Külön meghívókat erre nem bocsátanak ki: minden hívót szívesen látnak.

## Olajosmag termelési versenyt rendez a Gazdakamara

Az olajosmagvak terméseredmények emelése és a termelési kedv fokozása érdekében a földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági kamarát olajnövény termelési verseny rendezésével bízta meg. A versenyt napraforgóra nézve az egész kamara területén, ricinusra nézve pedig csak ott rendezi meg a kamara, ahol annak termelését a rendelet kötelező előírja. A napraforgó termelési versenyben résztvehet minden 50—500 kal. hold szántóterülettel rendelkező gazda, a ricinus termelési versenyben pedig minden ricinus termelő gazda birtoknagyságra való tekintet nélkül. Mindkét növényről külön csoportban vesznek részt a 200 holdon aluli és külön a 200 holdon felüli gazdák.

Az olajosmag termelésének sikeréhez tüzdöző nemzeti érdekek megkívánják, hogy a gazdák a versenyre minél szorosabban jelentkezzenek. Eppen ezért a földművelésügyi miniszter nagyszámú pénz- és oklevél díjjal tüzdözt ki. A Kamarakerületben csoportonként legjobb eredményt elérő gazda 500 pengő első díjban és elismerő oklevélben részesül, a második díj 250 P, a harmadik díj 150 P úgy a napraforgónál, mint a ricinusnál. Ezenkívül a résztvevők számára megfelelően csoportonként 20—25 darab oklevél kerül elismerésül kiosztásra.

A termelési versenyre május 31-ig

írásban kell a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál, Debrecen, Hunyadi u. 5. jelentkezni.

## Kettős halálos ítélet Kolocsán

Még 1939 tavaszán történt, hogy özv. Kátai Péterné loktői asszonyt eszméletlen állapotban, lött sebtől vérezve találták a lakásán. Sérüléseibe másnap behalt. A tettesek a lakást kirabolták. A nyomozás akkoriban eredménytelen maradt, nemrégiben azonban különböző tolvajlások miatt elfoglalt Miko István 37 éves és Miko József 30 éves dunoki napszámosokat akik aztán bevallották, hogy ők követték el a loktői rablógyilkosságot is. A kolocsai törvényszék tanácsa szándékos emberölésért párosult rablás bünteltében mondta ki őket bűnösöknek és mindketájukat kötötöltali halálra ítélte.

**Ballonkabát**  
**Kellernél**

## A kollégiumi tanítványok testnevelési ünnepélye a Stadionban

Kiss József tankerületi főigazgató Szeressük ezt az ifjúságot, lássuk benne a magyar jövőt

Igazi élményt jelentő testnevelési ünnepély folyt le Áldozósütörtök délután a Stadion többezerfős közönsége előtt. A Kollégium gimnáziumának, tanítóképzőjének, polgári iskolájának és a Horthy Miklós gyakorló elemi iskolájának növendékei parádésan szép, szemképráztatóan ügyes, nagy tömegeket mozgató gyakorlatokkal, remek egyéni számokkal ragadtatták tapsra a nézősereget, melynek élén ott láttuk Debrecen katonai, egyházi és társadalmi előkelőseit.

A Himnusszal vette kezdetét az ünnepély, majd 1200 diák fegyelmezett, pompás látványt nyújtó felvonulása után tökéletes harmóniába olvadó, különösen betanult zenés szabaddiákorlatokat mutatott be a Stadion zöld gyepén a négy intézet ifjúsága. A megjelentek lelkes tapsai kísérték minden gyakorlatot.

A versenyszámok érdekes, izgalmas küzdelmei során a következő eredmények alakultak ki. Az 50 méteres síkfutás döntő futamában a gimnázium és a polgári iskola 1928—29—30. években született 3—3 legjobbja indult. Eredmény: 1. Szappanos Béla (G) 7.2 mp., 2. Wagner Nándor (P), 3. Hodosi József (P), 4. Konec Bertalan (G), 5. Farkas Tibor (P), 6. Fehér Sándor (G). A 50 m-es síkfutás döntőjét az 1926—27-es születésű legjobb versenyzők futották. Első lett Gál Gyula (G) 9.3 mp-cel, 2. Komlóssy Imre (G), 3. Fias Lajos (Tk), 4. Derzsi Miklós (P), 5. L. Kovács Lajos (P), 6. Szakály Miklós (G). A 100 m-es síkfutás döntőjében a gimnázium és a tanítóképző 1922—25. években született tanuló szerepeltek. 1. Nagy Vince (Tk) 11.8 mp., 2. Veszprémi Endre (Tk), 3. Vitárius Béla (G), 4. és 5. Vályi Nagy Pál (G) és Görbéd Miklós (Tk) holtversenyben, 6. Szabó László (G). A magasugrás döntőjében pompás eredmény Varga Gábor tanítóképzős 176 centiméteres ugrása, melyről első helyet szerzett. 2. Végh Andor (Tk) 160 cm, 3. Csobán Endre (G) 155 cm, 4. Szűcs Gyula (G), 5. és 6. Nagy Tibor (G) és Kósa Andor (Tk) holtversenyben. Rúdugrásban: 1. Szabó Endre (G) 270 cm, 2. Böcs László (Tk) 3. Sziágyi Antal (G). A 400 m-es síkfutás döntőjének eredménye: 1. Nagy Vince (Tk) 55.5 mp., 2. Makai Márton (Tk), 3. Vályi Nagy Pál (G), 4. Gésy József (Tk), 5. Szabó László (G), 6. Szatmári László (G).

A váltófutásban a legkisebb korosztálybeliek 10x50-es számában első lett a kollégiumi polgári fiúiskola A) csapata, 2. a gimnázium A) csapata, 3. a polgári B), 4. a polgári C), 5. a gimnázium C). — A középszintűbeliek 10x50 méteres váltófutásban 1. a gimnázium A) csapata, 2. a képző A), 3. a polgári A), 4. a gimnázium B), 5. a polgári B), 6. a képző B). — A 800 méteres síkfutás döntőjének eredménye: 1. Sándor László (Tk), 2. p. 14 mp., 2. Demeter Gyula (Tk), 3. Gál István (G) 4. Fele Kálmán (G), 5. Rác László (Tk). — A 10x100 méteres váltófutás döntőjében 1. a képző A) csapata 2 p. 0.32 mp., 2. a képző B), 3. a gimn. A), 4. a képző C), 5. a gimn. B), 6. a gimn. C) csapata.

A szabadon választott nyújtógyakorlatokban Bulla Tibor ref. főgimn. VIII. o. a többszörös ifjúsági és középsiskolai országos bajnok, Kirsch Ervin, Papp Ervin, Papp Zsolt, Bőszörményi Ernő és mint vendég Veres László országos főiskolai bajnok, a ref. főgimnázium volt növendéke tökéletes, látványosság-számbamenő gyakorlataikkal valóság-gal elragadtatták a közönséget. Rendkívül eredeti volt a „Mindenképpen” c. tömegjáték és rendkívül ügyes volt a „Horthy Miklós” gyakorló elemi iskola kis növendékeinek gulumatványa s remek látványt nyújtott a tanítóképzősök gulasorozata. Egyik legsikerültebb száma volt a tornaünnepélynek a kollégiumi polgári iskola válogatott csapatának lögrő produkciói. Sok tapsot kapott a református főgimn. tornaszainak műszabado- és korlátgyakorlata.

Erősen szítáló esőben folyt le az ünnepély második fele, mely után Kiss József tankerületi főigazgató, az országosnevű pedagógus mondott nagyhatalmú beszédet, köszönetét és elismerését fejezte ki vitéz Váry Sándor, Czuna Ferenc, Somorjay László és Sós István testnevelési tanároknak, kik lelkes, tehetséges, hittel tele munkájukkal lehetővé tették ezt a nagyszabású ünnepélyt.

— Búszke örömmel és gyönyörűséggel néztük ezt a mai tornaünnepélyt s magyar szívünk újra megtelt hittel, bizalommal — mondotta Kiss főigazgató — hogy ez a nemzet erős s egyenrangú a világ legkiválóbb népeivel, hogy él a magyar erő és valóság az, amit a magyarok kiválóságáról mondanak. A mi sorsunk a harc és az új nemzedéket testileg-lelkileg elő kell készítenünk erre. Testnevelésünk korszerűvé vált, a leventeség előkészít a katonaságra. Azáltal, hogy a testnevelés az iskolákban mind nagyobb teret kap, nem a test öncélú kultuszát szolgáljuk, hanem a nemzet erejének fokozását. Szép s lelkesítő volt 1200 magyar tanulóifjút, a debreceni ősi református Kollégium diákjait együtt látni, közöttük azokat a kis diákokat, akiknek iskolájában nevelődött a 25 év előtti otrantói csata hőse, Magyarország kormányzója. Szeressük ezt a magyar ifjúságot, lássuk benne a magyar jövőt, Örüljünk erejének,

és ne felejtsük ki a magyar ifjúság, a magyar jövő érdekében, akaratának, ügyességének. Végül Kiss József tankerületi főigazgató kiosztotta a legkiválóbb eredményt elért sportolók díjait. Elsősorban Balla Tibornak, a debreceni tornász-sport legnagyobb ígéretének, a sokszoros országos középsiskolai és ifjúsági tornászajnoknak díját nyújtotta át meleg szavak kíséretében, aki 1942-ben minden szerez megnyerte az egyéni és összetett országos bajnokságot. Varga Gábor tanítójelölt a „Tóth Mihály” Sportkör ifjúsági elnöke a testnevelés terén kifejtett érdemeiért, Komlóssy Imre a KISOK ökölvívó keret legszorgalmasabb tagja, aki egyetlen edzést sem mulasztott és Tóth Mihály polgári iskolai tanuló díját adta még át a főigazgató. A Szózat eléneklésével ért véget a lélekemelő ünnepély.

## A hallgatóság padjáról a vádlottak padjára került és elítélték

A debreceni törvényszéken pénteken délelőtt tárgyalta dr. Pogány Béla bíró Bódi Erzsébet szajoli leány ügyét, akét árdragitással vádoltak. A leány 180 tojást hozott Debrecenbe és itt 26 filléres áron akarta eladni. Az első vevő, akinek kínálta, Lakatos Béla a rendőrségnek adta át az árdragitót. A tárgyaláson beismerő vallomást tett a leány és elmondta, hogy Debrecenben lakó nővérének hozta be a tojást, de annak csak száz darabra volt szüksége, a megmaradt 80 tojást akarta eladni. A vallomás közben a hallgatóság sorából közbeszólt valaki:

— Úgy van, én magam vittem el a Lakatosék házához, hogy eladjuk a tojást. Bár soha nem mentem volna arra, ki hitte volna, hogy az első ember, akinek kínáljuk a tojást, a hatóság kezére ad. Ilyen szerencsétlenséget én még nem is hallottam.

A bíró erőlyesen rendreutasítja a tárgyalást zavaró közbeszójt, aki bocsánatot kért, de megmondta, hogy ő a vádlott nővére, Bódi Teréz és együtt akarták eladni a tojást.

Dr. Ilyés Gábor ügyész: Tekintettel arra, hogy Bódi Teréz beismerte, hogy közösen akarták értékesíteni 26 filléres áron a tojást, tehát ő is elkövette ezzel a bűncselekményt és így vádat emelek ellene is.

Igy került a hallgatóság padjáról néhány percen belül a vádlottak padjára Bódi Teréz. A bíróság elítélte a vádlottakat 100—100 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

A béke pápáját ünnepelte a debreceni katolikusság

Az Úrnők Kongregációjának pápai ünnepélye

Az Úrnők Mária Kongregációja Áldozósütörtökön a piarista gimnázium dísztermében XII. Piusz pápa *püspökké szentelésének negyedszázados évfordulója alkalmából* ünnepélyt rendezett, melyen a helybeli katolikus társadalom sok vezető egyénisége jelent meg, a kongregáció tagjai pedig teljes számmal.

A Szent László Dalegyet által Kollontz Rezső vezetésével remekül előadott Pápai himnusz, majd egy szép énekszám vezette be az ünnepélyt.

Pécsvárady Ferencné, a kongregáció Prefektája mondott emelkedett szellemű megnyitó beszédet. Rámutatván arra, hogy a pápák mindig nagy súlyt helyeztek a hitvalló kongregációk tevékenységére, azt az óhaját hangozlatta, hogy bárha minden hivatalrendben alakulnának kongregációk. Szavait azal vezette, hogy nem vészelt el az a nép, mely Isten anyjának oltalma alatt küzd az igazságért.

Mellau Márton prelátus, a kongregáció Prézese mondott mély dogmatikai tudásra valló ünnepi beszédet. Utalt a Szent Atya legutóbbi rádiószózatára. Ezekben a vérivalaros időkben egy ember van a földön, aki a nyugalom, a szilárdság, a béke képviselője és ez a római pápa. A népek a béke Messiasát látják benne. A pápák mindenkor törhetetlenül hirdették és vallották az evangéliumi igazságot, hirdették a keresztényi hitelveken alapuló jogot. Az első pápák, számszerint harmincketten életüket áldozták a keresztény igazságokért. A népek védelmezői és istápolói voltak a pápák, az újabb korban a népélet első harcosai, a szociális kérdések megoldásának hirdetői. A magyar nemzet sokat köszönhet a pápáknak. Különös tisztelettel tekint XII. Piusra a magyar katolikusság, aki az igazságos, méltányos világrend hirdetője, ki világosan látta szörnyű következményeit a mult világháború után bekövetkezett igazságtalan békediktátumoknak. Jubileuma alkalmából azért imádkozunk, adja meg neki Isten azt az örömet, hogy bekefáradozásainak gyümölcsét megérhesse.

Mellau Márton beszéde mély hatást keltett. Aztán Erdész Mihály gondokaművész csillogtatta művészetét két zeneszámmal, melyekhez Galánfy Lajos nyújtott jó zongorakíséretet.

Schlachta Margit, a Szociális Testvérek főnöknője, ki erre az ünnepélyre érkezett Debrecenbe, tartott aztán hosszabb előadást, fejtegetvén, hogy mi a kereszténység lényege. Főleg a keresztény jogelviség jelentőségéről beszélt és élesen szembefordult bizonyos áramlatokkal.

Az ünnepélyt a Szent László Dalegyet által hatatosan előadott Eucharisztikus Himnusz zárta be.

Szerdán döntenek a Csokonai színház bérléte ügyében

Jövő héten szerdán a város törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tart. Két fontos ügy szerepel a tárgysorozaton és pedig a Csokonai Színház bérléti kérdése és az állatnyésztési szabályrendelet megalkotása. Természetesen még más ügyek is kerülnek a rendkívüli közgyűlés elé,

## NEUMANN

# kerékpár, villamossági üzlet áthelyezve

### Plac-u. 41. Fűszerkereskedelmi udvar

egészségének, akaratának, ügyességének.

Végül Kiss József tankerületi főigazgató kiosztotta a legkiválóbb eredményt elért sportolók díjait. Elsősorban Balla Tibornak, a debreceni tornász-sport legnagyobb ígéretének, a sokszoros országos középsiskolai és ifjúsági tornászajnoknak díját nyújtotta át meleg szavak kíséretében, aki 1942-ben minden szerez megnyerte az egyéni és összetett országos bajnokságot. Varga Gábor tanítójelölt a „Tóth Mihály” Sportkör ifjúsági elnöke a testnevelés terén kifejtett érdemeiért, Komlóssy Imre a KISOK ökölvívó keret legszorgalmasabb tagja, aki egyetlen edzést sem mulasztott és Tóth Mihály polgári iskolai tanuló díját adta még át a főigazgató. A Szózat eléneklésével ért véget a lélekemelő ünnepély.

## Negyvenkilenc leány búcsúja a Dóczytól...

Tegnap délben ballagott a Dóczy gimnázium VIII. osztálya

A Dóczy gimnáziumának VIII. osztályos növendékei tegnap délben ballagtak. Magyar népdalok hangzóttak fel ajkukon (Horváth Károly tanár szövegével), amint kéz a kézben bejárták az intézet folyosóit.

A búcsú az intézet tornatermében történt. Közének után Szele Miklós vallástanárra megható imát mondott, majd Török Klára a búcsúzóik nevében mondott köszönetet az intézet tanárainak és fiatalabb társaiknak. Kólya Erzsébet VII. oszt. tanuló az ill maradtott felsősök nevében könnyes szemekkel vett búcsút. Siposs Margit I. oszt. tanuló az alsósok nevében kedves és ügyes beszédben kívánt minden jót az életbe kilépő nagyleányoknak.

Az intézet tanári kara nevében dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsos, az iskola igazgatója megható szavakkal bocsátotta ki az életbe kedves növendékeit.

— Engedjétek meg, hogy ezeket a szavakat adjam útravalóul, Madáchot idézve: Ember küzdj és bizva bízzál! — mondotta.

Megindultság látszott az arcokon, könny csillogott a leányszemekben, amikor a kedves búcsúzóik: Ámássy Gizella, Bagdy Éva, Bajnóczy Éva, Balássy Magda, Bányai Éva, Bernáth Mária, Biky Olga, Bisóthka Edit, Bogárnar Magda, Csernók Ilona, Dárkó Klára, Endrődy Julia, Erdélyi Ella, Feldmayer Irén, Győry Margit, Hadházy Aranka, Hadházy Éva, Hodászy Judit, Juhász Margit, Kelemen Éva, Király Pláma, Kiss Katalin, Kólosy Lilla, Koppányi Olga, Kovács Ilona, Kövesdy Judit, Kubinyi Edit, Lassányi Katalin, Márton Éva, Mátyás Olga, K. Nagy Pirokka, Óry Éva, Papp Klára, Pethő Edit, Polgáry Gizella, Péntes Stefánia, Ruber Magda, Sepsy Éva, Szabó Ilona, Szabó Klára, Szalmáry Ágnes, Szentmiklóssy Ilona, Toókos Ildikó, Török Klára, Vágott Edit, Várady Karolina, Veress Anna és Székely Edit az ünnepség után visszatértek hajdani osztályukba, ahol osztályfőnöknőjük, Tóth Etelka kézfogással búcsúzott tőlük, akik néhány hét múlva kilépnek az életbe.

# Uj árút

nem veszek

# Régi árút

olcsón adom

# Aszmann

úridivat

# H I R E K

## „DEBRECZEN”

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pókabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznapon 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata május 16-án reggel 8-tól, 23-án reggel 8-ig: „Kigyó” Piac u. 31., telefon: 30-95. „Tisza” Péterfia u. 61., telefon: 24-52. „Csillag” Árpád-tér 1., telefon: 29-32. „Szent Háromság” Homokkert Szabó Kálmán u. 14., telefon: 17-09. szám. „Mátyás király” Nyilastelep, Vámp. u. 16., telefon: 32-01.

### Anyák-napja a tűzoltólaktanyában

Debrecen sz. kir. város tűzoltó főparancsnoksága csütörtökön délelőtt a tűzoltólaktanya tantermében Anyák-napi ünnepélyt rendezett.

Az ünnepély a Himnusszal kezdődött, utána Szöllösi Lajos tűzoltó „Az anyák” című saját szerzeményű versét szavalta el nagy tetszéssel. Majd Török István tűzoltófelügyelő emlékezett meg a magyar anyáról. Utána a tűzoltólegénység Nagy Károly 5 éves, Hunyadi Ilus 3 éves, Barkóczy Mária 11 éves, Tóth Ferenc 10 éves és G. Nagy Adél 5 éves gyermeki köszöntötték egy-egy verssel a magyar anyát, édesanyjukat nagy gyermeki szeretettel.

Csutoros Sándor ref. lelkész mondott egy magasszárnyalású imát a magyar anyáért és az ünnepély a Szózat elének-lésével ért véget.

A szép és megkapó ünnepély után abból kiindulva, hogy az anyának az a legnagyobb öröme, ha gyermekét örülni látja, a legkisebb tűzoltó gyermekek ajándékokban részesültek, játékokat kaptak.

Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 Kiss Antal Jenő, délután 6 Örsy János. — Kistemplomban délelőtt 9 Uray Sándor, délelőtt 11 Keeslős József, délután 6 Csutoros S. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 Baja Mihály délután 6 vallásosünnepély dr Farkas Pál. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 Peleskey Károly délután 4 vallásos délután ígét hirdet D dr Illyés Endre. — Ispolvi templomban délelőtt 10 Birinyi János, délután 8 Horváth György. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 dr Hegyaljai Kiss G. délután 6 dr Erdei Mihály. — Homok-kerti templomban délelőtt 10 Kovács J. délután 6 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey E. délután fél 7 Orosz János. — Csapó-terti templomban délelőtt 10 dr Dancs-ázy Sándor, délután 6 Balogh József. Kerekes-tépi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 3 Fentős Tibor. Egyetemi templomban délelőtt 11 templomszentelés D dr Kállay Kálmán, D dr Révész Imre — Augusztina szanatórium-ban délelőtt negyed 10 Konecz Zoltán. Egyetemi klinikákon délelőtt Szenes L. és Konecz Zoltán. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 Szabó Endre. — Téglavetési állami iskolában délelőtt 10 Sárközy Lajos. — Téglavetési gyüleke-zeti házban délután 4 Kovács Árpád. Wollaffkatelepi elvasókönyvben délután 4 Duscza Ferenc. — Tanyai istentisz-teletek: Pac délelőtt 10 Papp Géza. — Mézeshegy délután 2 Papp Géza. — Pallag délelőtt 9 Erdei Károly. — Kö-sélszeg délelőtt 10 vitéz Szabó Endre. Gyermekistentisztelet: A Károlyi Gás-pár-téri templomban délelőtt fél 12 óra-kor Sulyk Kálmán.

A római katolikus templomban csendes vasárnapi miserend. A lelkészi beosztást ma eszközlik.

**Zsávolgy érkezett!**  
Siessen egyenruháját meg-csináltatni, míg az anyagból van!  
Tegdesnél Kálmán-tér 19. sz.

### A léha mulatozások ellen foglaltak állást a budapesti reformátusok nagygyűlésén

Vasárnap tartották nagygyűlésüket a budapesti és környéki reformátusok a Magyar Művelődés Házában. Tasnádi Nagy András litkos tanácsos, egyház-megyei gondnok nyitotta meg a gyűlést és rámutatott arra, hogy amikor hazánk a kemény próbatétel idején áll, hadat kell üzenni a léha mulatozások-nak, le kell mondani a fölösleges pa-

zarlásról, aki lakarékoskodik, az a ha-zának lakarékoskodik.

A nagygyűlés látványos intézett Horthy Miklós Kormányzó Urhoz. Bejelentet-ték, hogy 16.000 budapesti református gyermek adakozásából 10.000 pengő gyűlt össze az új református gimná-ziumra.

### Hatósági tájékoztatás a rizs forgalmáról

Debrecenben folyó évi május hó 19-től, keddtől kezdődőleg a rizs beszer-zése a következőképpen történik:

Azok a fogyasztók, akiknek kenyér-és lisztjegyük van, a finomlisztjegy egy-egy heti szelvényére (vagyis 40 dkg nullásliszt helyett) 20 dkg rizst vásárolhat-nak. A kereskedő tartozik azon finom-lisztjegy szelvényre, amelyre rizst szol-gáltatott ki, beváltáskor rizs ceruzá-val egy nagy „R” betűt írni. A közélet-mezési ügyosztály felhívja a lisztárusi-tással megbízott fűszerkereskedőket, hogy rizsutalványaik átvétele végett a közéletmezési ügyosztálynál május hó 16-án és 18-án délelőtt jelenkezzenek s a részükre kiutalandó rizst a nagyke-reskedőtől az utalványok átvétele után haladéktalanul szállítsák haza, hogy vevőiket kiszolgálhassák.

Azok a fogyasztók, akiknek kenyér-és lisztjegyük nincsen, mert mint ter-melők el vannak látva, rizst csak nul-lás lisztnek természetben beszolgál-tása esetén kaphatnak. A termelő, ha rizst akar vásárolni, személyenként és havonként legfeljebb 2—2 kg nullás-liszt beszolgáltatása ellenében 4—1 kg rizst vásárlására kaphat rizsutalványt. A finom lisztet a Hangya Ferenc Jó-zsef út 40. sz. üzletében a Magyar Köz-lisztviselők Fogyasztási Szövetkezeté-nél (Vár u. 1.) sz. alatt, továbbá a Kontsek Géza-cég üzletében lehet beszolgáltatni. A Hangya, a Köztisztviselők Fogyasz-tási Szövetkezte, illetve a Kontsek-cég az átvett nulláslisztrel a beszolgáltató-

nak igazolást ad. Az igazolás ellenében bármelyik közéletmezési körzeti iroda a beszolgáltatót liszt fele mennyiségének megfelelő rizsutalványt ad, mely utal-vány bármelyik fűszerkereskedőnél be-váltható.

A lisztárusítással megbízott kiskeres-kedők, amennyiben rizskiutalásban is részesültek, a rizsre beváltott finomliszt szelvényeket a finomlisztre és száraz tészta-ra beváltott szelvényektől elkülönítve kötelesek kezelni és külön felra-gasztani s úgy elszámolni. Az elszá-molás módja és ideje ugyanaz, mint a liszt-nél. Ugyancsak külön kell kezelni és kü-lön felragasztva kell elszámolni a száraz tészta-ra beváltott lisztjegyeket is. Az elszámolás ugyanolyan pontossággal történik, mint a lisztrel s a kereskedők az elszámolási hiányért ugyanúgy fele-lősek, mint a lisztrel. A finomlisztje-gyeket csak azon a héten lehet beváltani, amely a jegyen jelezve van. A fo-gyasztóknak adott rizsutalványok 30 napon belül bármikor beválthatók.

A debreceni lisztjegyeket és utalvá-nyokat csak Debrecenben lehet rizsre beváltani. A kereskedők más köz-ségben vagy városban kiadott lisztje-gyeket vagy utalványokat be nem válthatnak.

Úgy a fogyasztókat, mint a kereske-dőket figyelmeztetem arra, hogy a ve-nakutkozó kormányrendelet a rendelet megszövegeivel szemben szigorú büntetést ír elő.

Polgármester.

Görög katolikus templomban dél-előtt negyed 8 reggeli istentisztelet. — 8 óra-kor diákmissze. — 9 óra-kor katonamisse. — 10 óra-kor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 óra-kor csendes szentmise. — Délután fél 4 óra-kor rózsafüzér ájtatosság. — Délután 4 vespernye, utána májusi ájtatosság szentbeszéddel. — A májusi ájtatosság köznapokon délután 6 óra-kor kezdődik, csütörtökön fél 7 óra-kor, szentbeszéddel.

Evangélikus istentiszteletek május 17-én délelőtt 9 óra-kor exhortáció az ifjúság számára az iskolában. — 10 óra-kor és este 6 óra-kor pedig istentisz-telet lesz a Miklós-utcai templomban.

Egyházi ünnepély a Perc-dűlő-ben. Húsvét másodnapján alakult meg a szováti útfélen lévő iskolában a tanyai egyházzsénnek egyik új körzete, amikor is istentisztelet keretében avatta fel D. dr Révész Imre püspök azokat az úrvacsorai és keresztelési felszereléseket, amelyek beszerzéséhez szükséges összeget Jóna János ottani földbírtokos adta és gyűjtötte. Most áldozásünnepükön szintén egy új tanyai egyházzsénkörzet alakításáról kaptunk hírt. A Perc-dűlőben alakult meg ez új egyházzsén körzet. Főgond-noka lett Pásztor Ferenc ottani föld-bírtokos, aki a körzethez egy értékes úrasztali kanosót adományozott, gond-nok lett Kapronczy Mihály, aki egy értékes kenyértálcát adott. Pénztáros: vitéz Bence János, aki egy szép úr-asztali terítővel gazdagította az egy-házzsénkörzetet. Ellenőrök lettek: Szabó István és Szabó József, akik keresztelési felszerelést és egy fehér úr-asztali terítőt adtak. Az ünnepélyen befolyt jövedelemből egy úrasztali kehelyt szereztek be. Ugyanítt konfir-máltattak meg a tanyai konfirmándus növendékek, kiket úrvacsorázásuk után az egyház meg is vendégl. Az istentiszteletet és a többi lelkészi szol-gálatokat dr Erdőss Károly, Kántor József, vitéz Szabó Endre és Rápolty Árpád végezték.

A városi sakk-kör bajnoki ve-senye hétfőn este 6 óra-kor kezdődik a MÁV műhelytelepen. A versenyt Enyedy Mihály, az Egyetértés sakk-osztályának elnöke nyitja meg. Játék-napok: hétfő, kedd, szerda, csütörtök és péntek. A verseny résztvevői: Petry, Kónya, dr Kocsis, dr Boczkó, Neumann, Csöcsits, Kántor, Reményi, Tóth József, Hárai, Hajdú, Tóth And-rás, Tóth Béla, Rajnai, Tóth Andor és Tóth Endre. Az erős mezőny jó ve-senyt ígér.

A szegedi egyetemen nagyjelen-tőségű vizsgálatok folynak a háborús gázfertőzések gyógyítására. A kísérle-tek során tengeri malacokon kivizsgál-ták az összes eljárásokat. A vizsgálat-ok során úgy találták, hogy a szérum-kezelések csatlódást okoznak.

A lübecki dóm világhírű oltárát, a „Memling-oltárt” megmentették. A bombatámadás után az égő dómba né-met katonák rohantak be és kimen-tették azokat a ládákat, melyekben az oltárt helyezték el a nagyobb bizton-ság okáért.

Angliában az ékezőkocsik jára-tását beszüntették. Pünkösd utáni időkben már nem maradhatnak for-galomban az ékezőkocsik.

Ötös ikrek. Szenegálban fekvő Podor helységben egy hennszülött asz-szony ötös ikreket hozott a világra, két fiú és három leányt.

Kozma Miklós arcképének leleple-zése. A Magyar Hírlapírók Nyugdíj-intézete csütörtökön díszközgyűlést tartott, amelyen leleplezték az egy-sület volt elnökének, vitéz leveldi Kozma Miklósnak az arcképét. Az ünnepi beszédet vitéz Tórs Tibor mondta.

A tűzoltólegénység részére szoká-sos évi erkölcsi oktatások esütörtökön délelőtt istentisztelettel és úrvacsora-osztással zárult, melyen résztvettek a tűzoltólisztikar és a legénység refor-mátus tagjai. Az erkölcsi oktatásokat, istentiszteletet és az úrvacsoraszínt Csutoros Sándor ref. lelkész tartotta.

## DEBRECZEN

5. OLDAL.  
1942 V. 16.

### Tüdőcsúcshurut és a csempészett liszt

A Hatvan-utcán pénteken délelőtt a rendőr igazolásra szólított egy kerék-páros férfit, akinek alakjál gyanúsán vastagnak talált. Megállapította, hogy kabátja alatt zacskókban felkötözve 10—20 kilogrammnyi finom liszt van.

Előállították a rendőrségre, ahol megállapítást nyert, hogy Friedmann Vilmos téglási szatócs a kerékpáros, akinek nem volt engedélye a lisztnek Debrecenbe szállítására. Amikor a rendőrségén kérdőre vonták, Fried-mann azt mondta, hogy súlyos érdeke-szesedésben és tüdőcsúcshuruban szenved és azért kötötte derekára és mellére a lisztes zacskókat, hogy ezzel melegítse magát.

De ilyen nagymennyiségű lisztet kellett magának felkötötni? — kérdezte a kihallgatást végző detektív.

Igen, mert nagyon súlyos a beteg-ségem — replikázott naivul a téglási szatócs.

A rendőrség nem hitték el a Friedmann által előadottakat és liszt-csempésztés miatt megindult ellene a kihágási eljárás.

Vigdélutánt rendez a Csapó-utcai egyházzsén május 17-én délután fél-negykor Szappanos-utca 16. számú olt-honában. Előadják „Éva története” háromfelvonásos táncos, zenés víg-játékot, Műsormegváltás.

A Német Tudományos Intézet ve-zetősége értesíti a nyelvtanfolyamok hallgatóit, hogy a Schlesisches Streich-quartett szombati hangversenye el-marad.

A bíróság elé került B. Nagy Jó-zsef öreg hajósár, akít a debreceni is-potályi szegényházban gondoztak. A hajósár megunt a szegényházat, ahol a kertben dolgozgatni is kellett és né-hány ruhadarabot, egy csizmat magá-hoz vett és eltávozott. Lopás miatt el-járás indult ellene. A bíróság egy-hónapi fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztették.

Az osztálysorsjáték húzásán 40.000 pengőt nyert: 56230. 10.000 pengőt nyert: 74768. 3000 pengőt nyert: 69224. 1000 pengőt nyert: 28651 55557 88897. 500 pengőt nyert: 57551, 300 pengőt nyert: 29430 55062 72562 76796. 200 pengőt nyert: 1502 1652 13884 15131 24224 24327 26753 29592 34677 43789 47832 55799 57953 63356 6394 67329 67733 68475 76642 98304 99880.

Légtálmaki karszalagok, jelvények, újból beszerezhetők Pethő zászló kézi-munkaszaküzletében, Szent Anna u. 10. telefon: 32-41 szám.

Növendékhangverseny a zene-iskolában. A városi zeneiskola felsőbb osztályú növendékeivel május hó 18-án este 8 óra-kor az intézet hangverseny-termében rendezi I. nyilvános hang-versenyt Mozart műveiből. Bejövődj nincs. Ingyenes jegyek igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalában naponla délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig Vár-utca 1. szám. (Telefon: 23-96.)

A burgonya forgalmának új szabá-lyozása. A m. kir. miniszterium 2980—1942 M E számú rendelete szerint a burgonya az 1942 évi május hó 14-től kezdve, az ország egész területén sza-badon szállítható. Polgármester.

Hirtelen rosszul lett és szívszél-hűdésben meghalt lakásán Nagy Emül 64 éves úgynök, Vörösmarty u. 2 szám alatti lakos.

## Nyakas Lajos divatüzletét

május 20-án nyitja meg

Kossuth-u. 4. alatt

**Színház, film, szórakozás****SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Szombaton délután: Cigányszerelm, filléres helyárad.

Szombaton este: Színház. Mezey Mária, vitéz Benkő, Sármaszty vendégjátéka.

Vasárnap délután: Tűzvész. Mezey Mária, vitéz Benkő, Sármasztyval.

Vasárnap este: Színház. Mezey Mária, vitéz Benkő, Sármasztyval.

Hétfőn este: Viharos szerelm, filléres helyárad.

**A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:**

Szombaton este kezdődik Mezey M., vitéz Benkő Gyula és Sármaszty Miklós vendégjátéka. Ma este és vasárnap este Sommerset Maugham remeke, a „Színház” kerül előadásra, míg vasárnap délután a vendégszerelőpárral köz-kívánatra a legszebb színmű a „Tűzvész” szerepel műsorban. Szombaton délután filléres helyáradkal Lelár Gyönyörű operettje a „Cigányszerelm”.

Az Apolló mozgószínház a „III. Richárd” c. történelmi filmet mutatta be. Az angol királyi család történelméből ismert kiáltása a film szívszeje s ez lenyűgözően izgalmas, grand guignol-szerű jelenetek között perog le. Van a darabban kivégzés, gyilkosságsorozat, merénylet a köbön, boroshordóba fojtott királyi sarj, kivallatás és a film végén szinte már csak a nézők maradnak életben. A színesek játéka, élen Boris Karloff döbbenetes erejű alakításával a hőhöz szerepében kitűnő. A darabnak nagy sikere lesz az izgalmas filmek kedvelői körében. A kísérő műsor is érdekes.

**Kinevezés.** A belügyminiszter Szalay Gyula, Oláh Miklós és Asztalos Sándor debreceni lakosokat m. kir. rendőrségi detektívgyakornokokká kinevezte.

**Urbi et orbi áldást osztott áldozócsüörtökön a pápa** a Szent Péter templom loggiájáról, a Szent Péter-teret végelelhatatlan tömegek lepték el. A pápát lelkesen ünnepelték.

**Családi hír.** Dr. Szabó Árpád egyetemi tanár feleségének, Ottó Évának — aki a híres Ottó Walter német professzornak leánya — egészséges fiúgyermek született. Anya és gyermeke különösen érzik magukat.

**Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztály** a ma, szombaton délután 6 órai kezdettel választmányi ülést, ezt követően pedig este 7 órakor évi rendes közgyűlést tart a József kir. herceg-utca 16 szám alatti szék-házában.

**Körösi Csoma Sándor emlékünnepélyt** rendez a Kossuth-utcai egyházzsna a Kossuth-utcai ref. templomban holnap, vasárnap délután 6 órakor. Ács Mihály imádkozik, dr. Farkas Á. emlékezik, U. Mándy Margit énekel, Szabó Emil kíséri orgonán, Baja Mihály Körösi Csomáról írott versét adja elő.

**Mátyás Józsefnek és Mendre Lászlónak areképt leplezi le** holnap délután hat órai kezdettel a görög-katolikus iskola dísztermében a debreceni Görögkatolikus Leányegylet magasszínvonalú ünnepély keretében.

**A Dócei tanítónőképző ballagásáról** írott cikkünkben felsoroltuk negyvenöt búcsúzó „kis tanítónéni” nevét. Galaczy Etelka neve helyett azonban elírásból Galaczy Kató neve került be felsorolásunkba. Az elírást itt helyesbítjük.

**Az Olasz Kulturintézet** közli, hogy az irásbeli kizárásokat folyó hó 19-én, kedden délután 5 órából 8 óráig tartjuk s azokon minden hájlató résztvehet, aki már három év óta tagja az intézetnek.

**Zsidó istentiszteletek.** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomában az istentiszteletek endje május 15—21. Szombaton reggel 7, délelőtt a Kápolnási utcában (ifjúsági) fél 10 órakor, a Deák Ferenc-utcában 11, délután a Kápolnási-utcában (ifjúsági) fél 4, mindkét templomban fél 6, este 8.55, köznap reggel mindkét templomban fél 7 órakor kezdődnek.

**Cse'ey Gyu'ané követte férjét a sírba**

Két héttel ezelőtt hunyt el Cseley Gyula ny. ezredes, a debreceni úrtársadalom közéletében állott tagja, a volt 3-as honvédek vitéz tisztje. A hön szeretett férjét most a sírba is követte felesége, sajókazai Sáfrrány Irén.

A finomlelkű úrasszony már férje halálakor beteg volt és beteggyógyból kelt fel a temetésre annak ellenére, hogy orvosai óvták ettől. De nem tudta elviselni, hogy ne legyen jelen férje temetésén, kit annyira szeretett. Férje halála is igen lesújtotta, úgyhogy a temetés után állapota súlyosra fordult. Beszélgetett a helyorségi kórházba, de az orvosi tudomány már nem tudta meg-

menteni az élelnek Szerdán megjelent betegségánál egyetlen gyermeke, sepsiszentgyörgyi Sepsy Dezső m. kir. százados. A fiával való találkozás idején a nagybeteg könnyebben érezte magát, de aztán újra visszaesett. Súlyos epegőrcsök léptek fel, melyek eszméletlenséget okoztak. Csütörtök reggel meghalt.

Cseley Gyulané halála széles körben keltett mély részvétet. Sokan ismerték és tisztelték. Elénk részvétel társadalmi és jótékonyági mozgalmakban. Gyermekekén kívül előkelő rokonság és a társadalom széles rétegeinek részvéte kíséri sírjába.

**Széchenyi gondolatvilágának jegyében zajlott le a két kereskedelmi iskola hagyományos ballagása**

Tegnap délelőtt hagyományos külsőségek között zajlott le a kereskedelmi középiskolák ballagása. Az intézeti udvaron folyt le az ünnepély, melyen nemesak a szülők, de igen sok volt növendék is megjelent és az érdeklődők serege gyűlt össze.

Tizenegy órakor a kereskedelmi középiskola tartotta meg a ballagási ünnepét. Demény Géza igazgató vezetésével megjelent az ünnepélyen a teljes tanári kar. A növendékek osztályok szerint állottak fel négyoszobban katonás rendben, fegyvermelten, míg a negyedévesek énekszóval járták be a tantermetek osztályfőnökük, dr. Magyar Zoltán vezetésével. Eredeli magyar diáknótát énekeltek és így vonultak le gyöngyvirágbokréttával az udvarra.

A negyedéves érettségizők nevében Kurtán Sándor ifjúsági elnök Széchenyi gondolatvilágának jegyében mondott istenhozzádot.

A búcsúzó diákokhoz Demény Géza igazgató intézett lélekbemarkoló, szép beszédet. Az iskola szerepét, a tanárok munkáját, a szülők áldozatos életét méltatta az igazgató, hangoztatván, hogy a megújuló magyar életben, melyet az Isten az utolsó esztendőben olyan sok széppel, jóval áldott meg, a mai ifjúság csak úgy állja meg a helyét, ha egész emberek, egész férfiak lesznek akik ott, ahol erre szükség van, gondolkodás nélkül cselekszik azt, amit a haza követel.

Papp Antal harmadéves növendék az ittmaradó alsóbb osztályok nevében vett búcsút a távozó negyedévesektől. A lélekemelően szép ünnepély a Himnusz

elénekésével ért véget.

Tizenkét órakor kezdődött a leányiskola búcsúünnepélye. Osztályok és folyosók valóságos virágerdő képét mutatták. A végzett növendékek könnyes meghatottsággal járták végig a tantermetek.

Lőrincz Katalin negyedéves tanuló mondott megható búcsúbeszédet. Hangoztatta, hogy nem búcsúznak, mert mindig meg akarnak maradni az iskola és a tanári kar szeretetében. Az iskola marad köztük az összefűző kapcsol. K. Nagy Margit a maradó tanulók nevében vett búcsút a negyedévesektől.

Dr. Versényi Klára igazgató mondott aztán lelkes beszédet. Hangoztatta, hogy ő nem búcsúzik, mert azt akarja, hogy ezek az érettségiző leányok ezután is itt legyenek lélekben. A mai idők különösen szükségessé teszik, hogy az együttérzés, összetartozás nagy gondolata legyen úrrá rajtuk. Amint az Ur-isten az utolsó négy éven keresztül anynyi áldással látogatott meg bennünket, növelte hazánkat, ezután se fog elhagyni minket. Ez a hit éltesse a most induló, életbe lépő növendékeket is és legyenek olyan jó magyar honleányok, amilyeneké az intézetben nevelték őket.

Ezután igen kedves jelenet következett: a harmadéves növendékek a búcsúzóknak ezüst jelvényeket adtak minden negyedévesnek és két nefelejts-csokrot. Az énekkar régi szép magyar lücsúzós diákdalt énekelt.

Az ünnepély a Himnusz elénekésével ért véget.

**Pótanyagversenyt és kiállítást rendez, a déli zárórak egységesítésén dolgoz k a Baross Szövetség**

A Baross Szövetség választmányi ülést tartott vitéz dr. Dávid Géza elnökletével. Az elnök meglehetősen megnyitja után dr. Palánszky Andor főtitkár jelentésében a szakosztályok működéséről számolt le. Bejelentette, hogy a központtól nyert értesülés szerint a Tricolor-ügyet levették napirendről, amit a megjelentek nagy meglepetéssel vettek tudomásul.

Érdekes javaslat érkezett a szövetséghez egy pótanyagverseny és pótanyagkiállítás, valamint pótanyagok-ról szóló előadásorozat tartására. Ezt nagy örömmel vették a megjelentek tudomásul és közelezen megrendezik a pótanyagverseny és kiállítást. Ebben az ügyben a Baross Szövetség már megkereste a Kereskedelmi és Ipar-kamarát, Kereskedő Társulatot, Ipartestületet és Mezőgazdasági Kamarát.

A Baross Szövetséghez beérkezett a kereskedők részéről olyan irányú óhaj, hogy a déli záróra ügyét egységesen rendezzék, vagyis minden üzlet egyidőben tartson zárórát. A mai helyzet mellett ugyanis a közönség tájékozatlan a zárási idő felől. Ebben az ügyben úgy határozott a választmányi ülés, hogy megkeresi a Kereskedő Társulatot és a Fűszerkiskereskedők Egyesületét, nyilatkozzanak, melyik időpont volna a kereskedőknek a legalkalmasabb az egységes rendezés kezességvitelénél. Vitéz dr. D. D. Géza elnök zárószóval ért véget az ülés.

**GYÁSZROVAT**

Özv. eszelej Cseley Gyulané sajókazai Sáfrrány Irén 52 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakás: Magoss György-tér 27. Gebauer-cég rendezi.

Csatári Józsika 10 napos korában elhunyt. Temetése szombaton 4 órakor lesz a négyes ravatalozóból. Lakás: Csillag u. 52. Gebauer-cég rendezi.

**A gyapjúnírás határidejének meghosszabbítása**

Értesítem a város jubilarló gazdait, miszerint a kedvezőtlen időjárás következtében a gyapjúnírás időtartamát az 1942. évi július hó 15-ig bezárólag meghosszabbítottam. Figyelmeztetem a termelőket, hogy a Debrecen város területén lenyirt gyapjút legkésőbb az 1942. évi július hó 15-ig a városi köznevelési ügyosztály termelői irodájában (Dobozai Átjáró) kötelesek bejelenteni. A bejelentést hivatalos bejelentőlapon kell megtenni. A bejelentőlapot a köznevelési ügyosztály az általa ismert bejelentésre kötelezettek díjtalanul küldi meg. A bejelentésre kötelezett azonban, aki a gyapjúnírás megkezdéséig bejelentőlapot esellek nem kapna, maga köteles a köznevelési ügyosztály termelői irodájában a bejelentőlapot még olyan időben beszerezni, hogy bejelentési kötelezettségének legkésőbb július hó 15-ig eleget tehesen. Polgármester.

**Ballagás a református tanítónőképzőben**

Tegnap délelőtt „ballagtak” a tanítóképző ötödévesei. Az intézet ifjúsága a Nagytemplomban ünnepi istentiszteleten vett részt, amelyen Varga Jenő vallástanáer, a búcsúzó ötödévesek osztályfőnöke hirdetett igét. Az istentisztelet után a Kollégium udvarára vonult az ifjúság. Itt Tokai Gyula mondott búcsúbeszédet a távozók nevében. Beszédében köszönetet mondott Török Tibor igazgatónak és a tanári karnak azért a sok jóért, amiben őket öt éven át részesítették. Ezután Szendy István igazgató-tanító a Kollégiumi Diákszövetség nevében kérte a növendékeket: ne feledkezzenek meg az ősi Alma Materől, Utána Török Tibor válaszolt a ballagóknak emlékedett szellemű beszédben. Végül Papp Sándor Varga Jenő osztályfőnöktől búcsúzott, aki meghatótt szavakkal válaszolt. Ágoston Károly szavaltával ért véget a megható ünnepély.

**Anyák-napi ünnepély a Varga-utcai római katolikus elemi iskolában.** Lélekemelően szép ünnepség keretében áldoztak az anyai hivatás megbecsülésének a Varga-utcai római katolikus elemi iskolában csütörtökön délután Ünnepi beszédet Gocs György hitoktató lelkész mondott s beszéde keretében rámutatott a legszebb eszme tiszteletére, az anyai szeretetre, majd szönből szebb szavaltával és énekszámok tették színessé az igen mély hatású, meleg ünnepélyt. A gyermekkorús teljesítménye igen élénken igazolja azt az intenzív és hozzáértő foglalkozást, mellyel a tan-testület minden tagja igyekszik a nevelést az előírt kereteken felül is nyújtani. A gyönyörű ünnepély legszebb és legmeghatóbb jelenete volt, mikor Gáspár István igazgató meleg szavai után a gyermekek megajándékozták a jelenlevő anyákat, virágokat nyújtottak át nekik s megköszönték a sok jót a sok szeretetet és odaadást. Felejthetetlen kedves délután emlékével távoztunk a felemelő ünnepélyről, azzal a jóérzéssel, hogy gyermekeink az iskolában nemcsak tanítót, de második szülőt is nyernek. Az ünnepély műsorán szép sikerrel szerepeltek: Gehl Éva, Tóth Misi, Miron Klári, Wirth Károly, Seicher G., Szabó János, Szegezdi Tibor, Gaál E.

**Hatvanézer pengő értékű zakmányal távozott** Adler Géza budapesti gyáros lakásából ismeretlen bétörő.

**„Hiszek egy Istenben” című énekes levente népsziművet** adnak elő a III. leventekörzet iparostanonciskolai műkedvelői május 17-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel az iparostanonciskola tornateremben. Belépődíj nincs.

## Családi értesítések:

**Szanka Ilona Gizella**

és  
**Nagy Sándor**

MÁV tisztviselő

folyó hó 16-án, délután 6 órakor tartják esküvőjüket a református Nagytemplomban.

(Minden-külön értesítés helyett).

## Nagyszerű eredménnyel folyik a papírhulladék gyűjtés

A cellulózhiány szükségessé tette a papírgyártás terén is önellátásunkat. A Magyar Papirosipari Nyersanyagbeszerző Kft. Budapesten és ország-szerte körzeti bizományosokkal okjára meg a nagy kérdést. A munka eredményességét igazolja, hogy 1941-ben 2100 vagon papírhulladék került vissza a gyárakba, ezzel 1700 vagon faköszörüléket és 400 vagon cellulózt pótoltak. Behozatali mérlegünk javításán kívül fontos, hogy eddig veszendőbe ment anyagok nemzeti kincsünké váljanak.

Debrecenben és Hajdú megyében Buray Sándor papírnagykereskedő vékzi a gyűjtési munkát, készpénzben fizeti a papírhulladék árát.

A gyűjtési akció fontosságára jellemző, hogy a rádió propagálja a hulladékpapír gyűjtését. Minden mennyiség érték! Gyűjtse a papírhulladékot, ez nemzeti érdek és jelentse be 16-67 telefonszámon, vagy a Kossuth-utca 8 szám alatti irodában. Gyűjtőtelep: Boeckai-tér 1.

## Csontjai is törtek a marólgúmergezésben meghalt debreceni asszonynak

Marólgúmergezéssel beszámították a klinikára László Jánosné 50 éves Igric utca 23. szám alatti lakos. Az asszony meghalt és mivel a rendőrség azt állapította meg, hogy öngyilkosság történt, a temetési engedélyt megadták. Az asszony holttetését a kórhonctani intézetnek adták át, ahol azt állapították meg, hogy **csonttörések is vannak az asszony testén.** A kórhonctani intézet jelentése alapján az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a boncolást annak megállapítására, hogy milyen sérülések vannak az asszony testén és milyen összefüggésben vannak a sérülések a marólgúmergezéssel.

Lászlóné halálós ágyán azt mondta, hogy öt nagyon megverték és ekkeseredésben ivott marólgú, mivel máskor is előfordult már, hogy kegyetlenül megverték. Olyan vallomás is van, hogy az asszony epilepsziás rohamában szenvedte sérüléseit.

**Csecsemőgondozási tanfolyam.** A Debreceni Egészségvédelmi Fiók-szövetség e hónapban rendezi meg a második csecsemőgondozási tanfolyamot. Jelentkezni lehet a tanfolyamra a liszti főorvosi hivatalban folyó hó 18-án, 19-én és 20-án naponta délután 4-7 óráig. Felvételt nyerhetnek 18-ik életévüket betöltött leányok és asszonyok.

**Meghívó.** Az Ajtósi-Dürer Céh grafikusok és grafikagyűjtők egyesületének Debrecenben 1942 év június hó 1. napjának, délután fél 7 órakor, a debreceni kollégiumi polgári iskola tanári szobájában tartandó évi közgyűlésére, melyre a Céh részvételre jogosult tagjait tisztelettel meghívja az **Elnökség.** Amennyiben a fentebbi időben a Céh tagjai kellő számban nem jelennek meg, úgy az 1942 évi június másodikára, délután fél 7 órára kitűzött közgyűlés a megjelölt számúra való tekintet nélkül fog határozni.

**A hagymát adtu nagyobb áron** Póka Jánosné tisztviselő asszony és a debreceni bíróság elítélte 100 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

**A község bírája** Berettyószentmártonban megaposta az istállóban Tóth Imre 65 éves községi pástort, akit súlyos sérülésekkel vittek kórházba.

## Luigi Magistretti hárfahangversenye

Ritkán hallott hangszer szólaltatott meg csütörtökön este Luigi Magistretti olasz hárfaművész a Városi Zeneiskolában. A hárfá, ez a letűnt korok hangulatát idéző hangszer, alázatos eszközként szolgált ősz mestere kezében a XVIII. századi darabok tolmácsolásában. Művészi értéküknél többet jelentett a régmúlt hangulatába való magafeledkező elmerülés. Rosi, Paradisi és Pescetti után Bach már közelebb volt hozzánk. Gavotta-ja lendületével maradéktalanul hatott. A második rész műsorából sokaknak tetszett a könnyed, dallamos Fantasia Galeottitól, igazi művészi élményt azonban Debussy Arabesque-je adott. A modernnek közül éppen Debussy sejtelmes és finom hangulatait kapjuk a legszebben a hárfá susogó és halk hangjain. A ráadásoképpen adott Jardin sous la pluie is bizonyíthatja ezt. A harmadik részben a mester csodázzsinú „üveghang”-okkal érzékeltette a ködben zúgó harangok tompa szavát (Davico). Rokonghangulatú volt Ravel La volée des cloches-ja. A szélesskálajú műsor után nem akarták leengedni a művészt a pódiumról. Ráadásai közül kiemelkedett Daquin Le coucou-ja és Siending Tavasz zongorája.

Magistrettiben hangszerének tökéletes kezelőjén kívül tisztult felfogású művészt ismertünk meg. Személye is igen érdekes volt: közel kétféle méter magas, rendkívül hosszú karokkal és óriás, rendkívül hosszú karokkal és óriás, arisztokratikus fejfel... Technikai bravurjait a közönség is igen méltányolta, mert többször hosszasan ünnepelte.

A hangversenyt az Olasz Kulturális Intézet rendezte. Köszönet jár érte.

(1—e)

**Irodalmi ünnepélyt rendez a Dóczy „Volt Iskolatársak Szövetsége”** ma délután felhatalmazást kezdett el az új Dóczy tornateremben. Az irodalmi ünnepély iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

**Megtámadták a Pacsirta-útcán** tegnap éjszaka ismeretlen tettesek Veres Lajos, Virág u. 46. szám alatti lakost és a dulakodás hevében arcán, vállán sérüléseket szenvedett A mentők a sebészeti klinikára szállították.

**Fájdalmas székelésben szenvedők,** akiknek a végbél megbetegedései — mint aranyeres csomók, berepedések, viszketegség stb. — teszik az életet nehézre, a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres használata által csakhamar enyhülést találhatnak. Kérdezze meg orvosát!

**Az autótól megvadult lovak felhorították a szerkeret a Szoboszlói úton,** Csiszár István 51 éves gazdálkodó, Miklós u. 50 szám alatti lakosnak. Csiszár jobb lábán súlyos sérülést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

**Hirdetmény a hortobágyi éles lős és bombagyakorlatok tartása tárgyában.** Értesítem az érdekelteket, hogy a m. kir. honvéd repülő löskola parancsnoksága az eddig meghirdetett hortobágyi lős és bombagyakorlatok időpontjainak részben megváltoztatásával május hó 17., 18., 19., 20., 24. és 25. napjain éles lögyakorlatot, május hó 26-án és 27-én éles bombagyakorlatot tart. Az éles lögyakorlatok tartása alatt a hivatásuknál fogva a Hortobágyon a lövészet céljaira kijelölt területen tartózkodók kötelesek az erre a célra készített fedezékekbe behúzódní és onnan csak a lögyakorlatok befejezése után távozhatnak. A légi bombázógyakorlatok tartása alatt az erre a célra kijelölt területen sem ember, sem állat nem tartózkodhatik. Az éles lős és bombagyakorlatok megkezdését egy alacsony repülő egymotoros repülőgép szírenajléssel, vagy egy alacsony repülő kétmotoros repülőgép fogja jelezni. A lövészet befejezését hasonlóképpen egymotoros repülőgép szírenajlése, vagy kétmotoros repülőgép alacsony repülése jelzi. Az éles légi lős és bombagyakorlatok alatt a Hortobágy pusztán való tartózkodásra vonatkozó rendelkezések a gazdasági ügyosztálynál (városháza felelelő 22. számú szoba, vagy a máti biztosi hivatalban) megtekinthetők. Polgármester.

## SPORT

**A DVSC „megfialított” csapattal** 5:1 (2:1) arányban győzött Ungváron a Rusj ellen. Keskeny, Oláh, B. Nagy, Tizsa, Zilahy, Szabó II., Kristóf, Szabó, Szilágyi, Berecz, Sidlik összeállításban kitűnően mozgott a csapat. A gólokat Szilágyi 4 és Berecz lötték. A csapatot csak ma jelölték ki, a támadó sor valószínűleg az ungvári összeállításban játszik.

**A Magyar Kupamérkőzések eredményei:** Ferencváros—WMFC 3:3, a Ferencváros jutott tovább. Sal. BTC—Szolnok 5:3. Ujpest—Ganz 4:1. WSC—SzVSE 4:0. Kolozsvár—MÁVAG 1:0. Gamma—FSC 1:0. DIMÁVAG—BSZKRT 5:1. Elektromos—Lampart 4:2.

**Nyilastelepi öregek—Nyilastelep ifj. bajnok** 10:6 (6:4). Füsttelen nap, nagy társadalmi ünnepség keretében Joannovics játékező vezetővel rendezték meg a mérkőzést, melyen Mezey Imre lekipásztorral élén az egész Nyilastelep társadalma részt vett. A gólokat Vince 4, Matis 2, Fekete 2, Biró és Gyarmati, illetve Raffai 4, Kocsis és Sári lötték.

**A füsttelen-nap kezdeményezői** Szücs Sándor, Joannovics György, Balogh Lajos és Nagy Sándor voltak. A gyűjtés eredményeként 3040 darab cigarettát és 20 csomag gyufát juttatott el a Nyilastelep áldozatkész-szíví társadalma a felsőtiszi labdarugókerület útján a Vöröskereszthez, mely továbbítja a fronton harcoló hős honvédeknek.

**A DVSC csapata vasárnap reggel a sebesvonalat indul Budapestre,** a Ganz mérkőzésre. Mesterrel elismultak a honnyodalnak, a játékos megkövette a vezetőséget és ugyanezt teszi a közönséggel szemben is. Így a DVSC-ben nincsenek összeállítás nehézségek.

**Két mérkőzés lesz ma a DTE pályán,** a KISOK alsós bajnokságért fél 4 órakor katolikus polgári-ref főgimnázium fél 6 órakor: Plarista gimn—gyakorló gimnázium játszanak.

**A Villanygyár ifjúsági játékosai** vasárnap délelőtt 9 órakor a DTE pályán tartandó tréningen jelenjenek meg.

**Hármas amatőr bajnoki mérkőzés** lesz vasárnap az egyetemi sporttelepen. 1 órai kezdettel DMTE—MOVE Szabolcs II. 3 órakor DEAC—DVSC II. és 5 órakor D Húso—Villanygyár mérkőzések dőnik el, melyik csapat kerül az NB III-ba.

## APRÓHIRDETÉSEK

**LEVELEZÉS**  
„Szerencs”! Pénteken délután ötör a gyógy-szertárban okvetlen hívjon fel, várom. 1858

**ALKALMAZÁST nyer férfi**  
Kifutófiú — biciklizni tudó — fűszerüzletbe azonnal felvétetik. Vámosi, Árpád-tér 26. 899

**Szabósegédek és kézi-leányok felvétetnek** Tegdes-nél, Kálmán-tér 19. 1745

**Kifutófiúkat felveszek.** Hírlapiroda, Teleki 94. 1891

**Tanulófiút és leányt** női szabóságba felveszek. Zombor, Kossuth 18. 888

**Középiskolás fiút** ügyesét — tanulónak rövid időre felveszünk. Műszaki társaság, Hunyadi tizenhét. 1853

**Egy fiatal fodrászsegé** felvétetik. Marton Kálmán-utca 10. 1879

**Úriszabóságba** kézi-munkát állandó munkára felveszek. Mikló-utca 31, udvarban. 1902

**Úrifodrászsegédet** keresek azonnalra. Szanka Imre, Balmazújváros. 1872

## DEBRECZEN 1942 V. 16.

7. OLDAL

Az Egyetértés FC játékosai vasárnap délután fél 3 órakor a nyilastelepi pályán jelenjenek meg.

**HIRDETMEY.** Az 1929. évi XXX. tc. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi május hó 20-án, szerdán délután 4 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdetőtábláján ki van függesztve. Dr. Kőlcsey Sándor sk. polgármester.

**7648—1941 tk. sz. Arverési hirdetmény-kivonat, VIII. 2—1941.** A derecskei kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. Alföldi Takarékpénztár, Debrecenben Rt., debreceni bej. cég végrehajtónak Gyug István és Gyug János vértesi lakos, végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtást arverést 300 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Vértés községben fekvő és a vértesi 1060 sz. tkvi. betéiben A I. 1—2 sz., s 2403/4. 2404/4 hrsz. alatt foglalt s Csohostó-dűlőben fekvő összesen 20 hold 1000 n. öl területű útnak és szántónak B 8 és 10 sz. szerint Gyug István és Gyug János nevében álló 2/5 illetőségű C 19 sz. alatt özv. Gyug Andrásné sz. Durbák Juliánna javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog fenntartása mellett 1920 P kikiáltási árban elrendelte. Amennyiben az illetőségek a szolgálmi jog fenntartásával olyan árban adatnának el, mely a szolgálmi jog tkvi bejegyzését megelőző tehertertelek fedezete szempontjából megállapított összeget espedig illetőségekként 3635 P-t meg nem úti az árverés hatálytalanná válik és az illetőségek a szolgálmi jog fenntartása nélkül, a kitűzött határnapokon újabban elővereztetnek. Az árverést 1942 jún. hó 6 napjának délelőtt 12 órakor Vértés község-házánál fogják megtartani. Az árverés alá kerülő illetőségek a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el. Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegszíteni. — Derecske, 1942 évi november hó 15 napján. Dr. Tóth Géza sk. kir. j. elnök A kiadomány hitelű: Tóth kiadó.

**ALKALMAZÁST keres nő**  
Intelligensebb nő ajánlkozok háztartás vezető-sére, vagy gyermek mellé nevelőnek. Cím: István-út 40. 1866

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**  
Főző mindenest keresek 15-ére. Jelentkezni Ferenc József-út 75. I. em. Iroda. 1531 vv.

**Bejáró szakácsnőt** keres úri család. Cím: Központi drogeria, Piac 20. 1898

**Bejárónő** azonnalra felvétetik. Püspöki palota, első emelet 3. első kapu. 1896

**Bejárónő** hosszú bizonyítottan felvétetik. Wesselényi-u. 3. vendéglőben. 1862

**Szakácsnőket,** konyhai-leányokat, takarítónőket, valamint írónőket alkalmazásra előjegyzésbe veszek. Jelentkezés a ref. kollégium I. emelet 22. sz. szobában hétfőn és kedden 9—13 és 16—18 óra között 1866

**Bejárónő** bizonyítványt délelőtti órákra ellátás nélkül. 9 órákor jelentkeznek. Fülöp. Simonffy-utca 11. 1846

**Bejárónőt** azonnal felveszek reggel 7-11-ig Eötvös-u. 48. 1851

**Takarítónő** a reggen órákra felvétetik. Piac-utca 77. II. em. 7. 1877

**Bejárónőt** egész napra könnyű munkára felveszek. Tarr. Jókai-utca 20. 893

**Pőzni tudó** mindenesteleny felvétetik. Batthyány-u. 20. Kereszt-épület. 1901

**Kétfügü** ref. család azonnali belépésre megbízható bejárónőt keres. Csák. Bercsényi-u. 64. 1876

**Város** alatti lányára baromfielveléshez értő mindenest. keresek — azonnalra. Jelentkezni lehet vasnap 9 és 10 óra között a lap kiadói hivatalában. 1875

**Fiatal bejáró** leányka azonnal felvétetik. Kálvin-tér 5. Vároda. 897

**Nyíregyházára** szobaleányt jó bizonyítványval azonnali felveszek. Jelentkezés Mándi, Debrecen, Deák Ferenc utca 15. Vasnap reggel 8-11-ig délután 1-3-ig. 1886

**Bejárónő** reggeli takarításhoz felvétetik. — Csapó harmincegy. első lakás. 1889

**Jó** fizetéssel, hosszú bizonyítványval mindenest. főzőnőt azonnalra felveszek. Arany János-utca 29. 1890

**Ügyes** bejárónő délelőtti órákra felvétetik. Burgundia 2. Liptákné. 898

**Mindenesteleny** bentlakónak felvétetik. — Szent Anna-u. 8. 901

#### AJÁNLAT

**Kerékpár**, varrógépet, gramofont, szakasztelen javít. Roboz és Hammer. Piac 8. 329 7 12.

**Sírkövek** műköből és termésköből, gyümölcsösök részére készíthetők a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. 1219 vv.

**Orajavítás**, ócska órát veszek, eladók. Schiffmann. Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

**Ciánóztasson**, vizsgáljasson Kissel, Kígyó-u. 5. Telefonhívó 19-77 MEGA borozó. 86 11. 15

**Horgonyi** fodrász új telefonszáma 39-51. Szoboszló-ut. 4. 452 7. 29

**Szappannak** való zsírt szappanra becserepl. Pál János szappanosmester. Kölesei 8. 1294 6. 15

**Csipekfüggönyök**, valódi kőplé-anyagokat, 150-300 szélességben, — csipekanyagokat. Rothermere-utca 36. Kereszt-épület. 466 7. 28

**Piros** sálak kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. Telefon: 1144 5. 33

**Angoraszórt**, fonásra alkalmatlant és gubancot minden mennyiségben vesz, kártólást vállal Kalapipar, Széchenyi-u. 7. 091 6. 30

**Ciánóztasson** Csala című vállalattal. Lakásvizsgálatok felelőséggel. RRákóczi-utca 9. Telefon: 14-27. 437 7. 4

**Varrógép**, kerékpár javítást jótállással vállalok, hívásra jövök. Vétel, esere, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29.

**Erős** fűzőt kartondoboz 4 kg ürtartalommal bármilyen mennyiségben kapható. Cím a kiadóban. 1882

**Fügefű**, Elveti a ruhagondját. Ha vesz egy pár fügefűt! Szépet és gyökereket. Két vagy három éves. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó 313

**Szörmebundait** most olcsón kijavítja, átalakítja Kőváry szücszmester. Püspöki palota. 1232 12. 22

**Legelőbban** fest, tisztít, Weisz. Arany János utca 29. sz. 1941 vv

**Törött** gramofonlemezt 1.50-ig fizetek, két darabért egy hibátlan adok. Biró. Hunyadi 22. 1069 6. 25

**Nagyothallás** és fülzúráról prospektust küld Némethi Mór, Nagyvárad, Bercsényi Miklós 7. 138+

#### KERESLET

**Aranyat**, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1185 7. 1

**Amerikai** szőlőképező gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leírni

**3000 drb téglát**, 1500 drb használt nagy cserépet keresek azonnali megvételre. Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

**Fogarany**ot, ezüstöt ékszer legmagasabb áron veszek. Fránki. Piac-u. 73. 965 8. 3

**ELELMISZER, ITAL**

**Frissen** érkezett fajtalmák egész nap olcsón kaphatók. Üres ládák eladók. Széchenyi 22. 1204 6. 4

**ELADÓ** egytételen pincében átvéve 1800 liter 1941. évi 10 és fél maligán tokos Szent Anna-pusztai bor. Cím a kiadóban. 1193

**Fixfizetéses** kosztos felveszek. Takács Mariska. Késes-u. 61. 892

#### OKTATÁS

**Simai Magda** gyorsíró, gépiró és szépréiskolája Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359 1941-42. 1800 6. 15

#### RÁDIO

**Eladó** Orion rádió, 2+1 hampás. Cím a kiadóban. 1884

## SZALACSY RÁCZ IMRE BARNA KENYÉR

— Regény —  
(34.)

— Ha egyszer kiakasztotta a tábláját, azt ebből a községből senki el nem küldheti, érti kend, no. En tudom a törvényt, olyan az efféle, mint mikor a mester kiakasztja a „sildjét”. Azt csak az Isten veheti le, vagy maga a mester. Hát így állunk, emberek. Mindenesetre a jegyző úr, a tanító úr, a két pap tegyen valamit, csináljanak szerződést velem, nehogy nyúzza a népet a fizetésért. Mert az úgy van, hogy lemegy a beteghez, ránéz, ír valami macskakarmolást egy kis papírosra, aztán azt mondja: egy forint ötven krajcár! Tudják maguk, hogy mit dolgoztam én annak idején egy forint ötven krajcárért? Lakatot a Tamasi János apjának a pincéjére...

— Hát mi, aratáskor ebredéstől vakulásig törjük magunkat! — szólt bele a beszédbe Szabó Esvány, aki nem volt ugyan előjáró, de mióta olyan jól ment a sorsa, mindig ott sündörgött, ténfergett a község házában, mert mindenképpen szeretett volna esküdt lenni. Kos Jóska nem nézett rá a rongy emberből feltollasodott Szabó Esványra, csak úgy jegyezte meg:

— Te ne beszélj, Esvány fiam, te még gyermek vagy a törvényes dogokhoz!

Elsomfordált innen Szabó Esvány, de arra gondolt titkon, hogy egyszer ha megcsiborázhatná ennek a vén dezentor Kosnak a nyakát, tovább élne egy-két esztendővel.

— Imi kell a szolgabírónak, az majd rendet csinál. Majd megmutatja az, hogy mit lehet tenni ebben a faluban — tüzet Veres Zsiga —, emlékeznek rá, emberek, hogy milyen egykettőre kipenderítette innen azt a népálmító amerikaiat is, aki táncolni tanította a fiataliságot... Egy hétig itt volt, aztán két csendőrt vitte el öklömét; hát csak írjon a jegyző a szolgabírónak, majd elintézi az ezt a mitugrálást orvost is...

— Ki kell lakoltatni a faluból, ki kell — lett pulykavörös Kerezi Mária — még valami ragályt hoz a falura. Mindenféle beteghez hurcolják, aztán behozza hozzánk is a bajt. Ismerem én az ilyen gonosz ágot! — pergett a nyelve, majd sokat jelentőleg hozzátette gyilkos, rágalmazó szavaihoz és körmönfönt ravaszágának megnyilatkozásához: — Azért, mert Tamasi Jankó per centet kap tőle, meg meggyeztek már a koporsós zsidóval, a többi becstelenség szegényembernek nem kell ám mindent lenyelni...

— No, hallják, ennél butább népet én sehol a világon nem láttam — állott elő Vad Imre, fiatal gazda, aki eddig csendes pipázgatással hallgatta az esetlen, sületlen, gonoszokodó beszédet.

— Te ne beszélj, eszém, te gyermek se voltál, amikor én már régen fogságban sanylódtam! — akarta elválni a régi, bevált módon a közbeszóló szavait vén Bunkó János.

— Hogy hol volt, hol nem volt, azt én nem tudom, nem is vagyok rá kíváncsi — mondta a fiatal gazda, ami egyszerre olyan hideg hangulattal teremtett a község háza nagy tanácstermében, hogy sokan szerettek volna elcsilljani. Egy Bunkó Jánosnak ilyen még senki se mondott. A vén veterán, alig kapott levegőt ennyi vakmerőség láttára, halatára, de mégis megemberelte magát, kihúzta a görnyedt vállak alól a mellét és úgy mondta:

— Eszém, ha te olyan böcsű vagy, akkor jobb, ha más faluba költözködsz innen, mert itt csak épelméjű emberek laknak, vagy laktak legalább is eddig!

Csend követte a méltóságosan elmondott szavakat és mindenki azt érezte; no, végre Vad Imre megkapta a magáét. Nagy pap volt az utóbbi időben, mindenbe beleszólt, mindent jobban tudott, pedig mégis csak a tojásból lesz a tyúk, s az, aki fiatalabb, húzza meg magát az idősebb, tapasztalt, világiattott emberek előtt.

— Csak nézek, amit nézek, hogy fehér már a kend feje, aztán a fehér szamarat megbeesül az ember, mert azt mutogatni lehet — akart elmenni Vad Imre, de Bunkó eléje állott, megfogta a mellén az inget, ujjast, mintha bizony el akart volna banni a jóval fiatalabb, erősebb gazdával.

— Vegye le a kezét rólam, vegye le a kezét! — harsogott Vad Imre és egyetlen rántással úgy eldobta maga mellől az öreget, hogy az szinte felhengeredett.

— Törvény-házban vagyunk, nem kocsmában, emberek! — acsarkodott Kos Jóska és megverte az asztalt, hogy mindenki odanézett, mire Bunkó János megkapaszkodott az asztalba és azt mondta:

— Az a szerencséd, hallod-e, mert különben keresztül mennék rajtad!

— Ha sokat beszél kend, kimegyek én az udvarra is, aztán lássuk, hogy ki megy keresztül a másikon!

— Mind a ketten keresztül mentek... a hídon — akarta tréfával elújni a parázis veszekedést Veres Zsiga, de nem jökor szólt, mert a vérig sértett vén Bunkó most feléje fordult már azért is, mert Veres Zsiga közismerten gyáva, nyúl szívű, gyatra ember volt, hát könnyű volt letorkolni:

(Folyt. köv.)

#### HANGSZER

**Zongora**, szalon asztal, vitrin eladó. Megnézhető kizárólag fél 12—fél 1 között. Simonyi út 29. 721 vv

**Rádiót** javíttasson, alkéltasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznél. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

#### BÚTOR

**Minek** a fénves kirakat mikor olesqbban vásárolhat udvari bútorüzletben Piac 71. 1099 7. 3

**Modern** háló, ebédő konyhaberendezés — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

**Rekamé**, fotell, párnázott szék háló, hencser, konyhaberendezés eladó Hatvan 27. 1119 7. 15

**Rekamier** olesón eladó. Mester-u. 40. 895

#### LAKÁSCSERE

**KETSZOBÁS** összkomfortos, modern, Nagytéplom közelében lévő lakásomat elcserelem 3 vagy 4 szobás kertli lakással Cím a kiadóban. 364 vv.

#### LAKÁST KERES

**Harmine** pengőt fizetek annak, aki a város Nagyerdő felőli részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 1911 vv.

**Központban** keresek június 1-re különbejárható modern bútorozott szobát fürdőszobahasználattal. Telefon: hétköznap 21-56. 1792

#### BÚTOROZOTT SZOBA

**Bútorozott** szoba azonnal kiadó. Mester-u. 39. Kreeszt-épület. 891

**Különbejárható** szobát iródnak telefonhasználattal központban keresek. — Leveleket „3-6-ig” jellegre kiadoba. 1880

#### ELVESZETT

**Elveszett** áldozócsü-törtökön Piac-utca és országzászló közötti úton egy női chromkaróra fekete lakkszíjjal. Becsületes megtaláló jutalmában részesül. Átadható: rendőrkapitányság I. 61. vagy Pannonia szaló I. 5. 1883

**Ordas** malac takarítót, átvehető Homok-u. 71. 1888

#### HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

**Használt** leányka és női ruhák, kabátok, blúzok, sapkák, retikülök, kisebb képeretek, harisnyák, szabórongy kiltóra eladók. Megtekintés szombaton és hétfőn Rothermere 41. 1885

#### INGÓSÁG VÉTEL

**Ocska** gramofonlemez kilójáért 1.20-1.40-ig fizetek. Biró Hunyadi 22. 1069 6. 25

3000 drb téglát, 1500 drb használt nagy cserépet keresek azonnali megvételre Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

#### INGÓSÁG ELADÁS

**Előfűtéses** Dauer gépeket, motoros hajszárítóbúrákat Polgártól vegyen Gambinus átjáró. 1175

**Bútorozóvet**, békebeli tiszta gyapjú, sötétkék, julánvos áron eladó. Rákóczi-utca 4. Emelet balra. 1892

**Wertheim-kassza**, kisebb méretű, eladó. Faragó-u. 4. 1905

#### GAZD. TERMÉNYEK

**Szőlővessző** saját telepéről gyökeres, különböző fajok 10 fillérről kapható. Simonffy 59. 1855

#### GAZD. ESZKÖZÖK

**Eladók** jókarban levő használt lókapák. Telki-utca 74. 1789

**Jókarban** levő boroshordók eladók. Cím: Gr. Leiningen-u. 17. 1809

#### ELADÓ HÁZ

**ELADÓK** kétmalom u. 9. és Péterfia u. 10. sz. házak. Értekezni 24-23 telefonon. 1883 vv.

**Június** 1-re beköltöztető 3 szobás 425 négyzetű telkű ház, szép gyümölcsös, görével, 12 lóra istállóval eladó. István-út 11. 1826

**Eladó** Szászai Ferenc-utca 10. számú családi ház. Értekezni Hévíz-zér-u. 87. 1784

**Öt** szoba, hallos úri villa eladó Komlóssy-út 16. sz. melletti Ballassa-utcaiban. Értekezni Böszörményi Béla ügyvédi irodában délután 4-6. Ferenc József-út 70. 1774

**Eladó** a Mester-utca 33. szám alatti ház. — Feltelemek megtudhatók a kiadóhivatalban. 1093

**Eladó** a Szepességi-utca 23.000 téglával, fedélszerkezettel, lebontásra eladó. Érdeklődni 23-67 telefonon. 1900

#### ELADÓ ALLATOK

**Fajliszta** bronzpulykatojás darabja 1 P. Saád Gyulánál államilag ellenőrzött pulykatenyészelemben. Aradvány-pusztán, Szabolcs megye. 1566

**Belga** angora és húsgyűzők, anyák, bakok, südők, fiókák, olesón eladók. Pároztatás, belga ordas és vaseres bakokkal. Könyök-utca 10 b. 1770

#### Szerkesztő felőlő

PALFI JOZSEF

Kiadó felőlő

IFI SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadó és nyomja

RSZAMTULI KÖNYV. és LAPKIADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felőlő nyomdavezető

SZIGETHY KAROLY